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EEVEZETES

[ altalanos ieskolikban fellelhets szamitsgepek kszatt
ketsegkivael a Commodore+4-es a leggyakoribb. Ez a gep - sok
mas kiviala tulajdonsdga mellett - rendelkezik egy, a ROM-ban

tarolt gepr kadoe monitorral, amelvet elabb—-utsbb mindenki ki-
prapndl , s ezzel megteszi oaz elsd lépeéseket a gép  belss
felepitesenek, a gepi kadd programozas elemeinek megilsmerése
tele. Hiaba hajt azonban sokakat a tudasvigy, keveseknek si-
keril sramottevs eredmeEnyt elérni — s ez tanarockra—-diakokra
egyarant #rvenyes - ;7 néhdny sikertelen kisérlet utan, a gep
lateszcalag erthetetlen visel kedese, a segedeszhkszsl, az é£rta
tars hianva miatt Altalaban hamar: felhagynak a prébilkozds—
sal, s 4eltoghatatlannak, megtanulhatatlannak tartva, &rékre
bucsot mondanak & gépil kadd  programozidsnak. Ennek ellenére
sramos pelda bizonyitia, hogy mar az Altalanos iskolisok ka-
zobtt 15 janghany protil miveldje akad ennek a teriiletnek.

A agepl kodds programozissal valsa ismerkedechez kivdlasan
alkalmasak a Commodore-—gépek processzoral f(amelyek egyebhként
programozds szempont jabsl tiékéletesen egyenranguak): egyszerd
telepites, kisezdms utasitds, bissges cimzésmad jellemzi

sket.fiz utasitdsok jelentéset, a jelzabitekre gyakorolt
hatasat & fuggeleékben talidlhat juks a tovabbi sziikséges
informicickat (rendezervdltorsk, TED-regiszterek, ROM-lista
sth.) - a gep belss felépitédsenek pontos es reészletes
ismertetesevel) eqgyutt -~ tartalmazzak azok a kanyvek is, ame-
lyeket ar irodalomjegyzékben felsoroltunk, igy ebben a

tiizethen csab a legszukseéegesebb tudnivalckat i1smetel juk meg.

i Q&P bonde programczasra kinl Endsen 1gaz, hogy
elsajatitisdnak leghat£konyabb, mondhatni kizardlagos owtja a
feladatmeyoldas, a gvakorlis. Ehhez kiwvanunk segitseget

nyditani. A gEpa kide programozdssal  foglalkozs  ka3nyvek
Altalsban azt a +elspitési madot vidlas=ztjdk, hogy felscrol jdk
2 ossres ubtasitast, a jelzabitebkre gyakorolt hatiasukkal, a
lehetsdéges cimzdsmadokkal stb. egyitt, emlitenek esetleg 1-2
peldat erekre, majd magira hagyva a tanulnit wvagyst, ragtan
nagyobby lelegzetdy feladatra ternek at. Ez kétségkivul korrekt
tdirgyal dsi mid, viszont figyelmen kivil hagyja, hogy eqy, az
atlagosnal javal nehezebben elsajitithatd teémarsl van sz2a

k1 az ehhez vezets, akadalyokkal reofolt oton halad, az
lepten-—nyomon neh<zsdgekbe dtkszik, s ha menet kizben nem jut
elegendsd sikerglményhez, bizony nagyon kEnnyen kedveét

veszithet:, s hamarosan visszafordul. M tehit nem ezt az
utat kavet ik, hanem feladatokon keresztiul mutatjuk be rnem
csupin a: uwtasitdsokat, hanem a ge2pi kddo programozisra
leginkabb jellemz.s sajitossigokat is, de nrnem tsrekszuink -
mert nem 15 torekedhetink — ebben a fiuzetben tel jességre.
Alig nehany utasitdssal mér ravid, de mikadd  programokat
keazitink, s ezt az utasitdskart fokozatosan bévitve, egyre
naavobb ¢  nagyobb feladatokat oldunk meg. Nem leszunk
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tekintettel tehit =em az utasitisok szokasos értelemben  wvett
osztilyozdsira, =em pedig a feladatok tematikus csoportositi-

sdr a.

A programok irdsdahoz, forditisdhoz az elter jedt JCL assembler
pragramat hasznaltuk:; ennek leirdsa pld. [101-ben fellelhets.
A teladatol megoldisihoz néhiny jdétandcs: socha ne  indul junk
el oav, hogy ragtan & gépbe potysgjiuk  éppen  megs:zilets
gondol atainkat, forditjuk, majd futtatjuk; ez gépi kida prog-
ramozasnal kulonssen veszf£lyes: akdr egész munkdnk is  kdrba
veszhet. Eliszar mindig tervezzitk meg a programot, fogal-
mazzub meg az algoritmust (ehhez kivilad segitséget nyajt  a
plad. [&H)-ban rsmertetett algoritmusleird nyelv), majd ezt k&a-—
veti a kadolas, a szintaktikus ellen&rzés, a mentés (lemezre
vagy kazettara), ¢s csak ezutdn  jéhet a forditds, majd a
belives.

Tud juk, hogy az azonos feladatot veégz& BASIC ill. gept kadd
proaram kiziil er utsbbi sokszorta gyorsabb é€s lénvegesen ke-—
vesebb tiral ilgenyel. Mégsem javasol juk, hogy mindent gepi
kadban prabal sunk megirni, mert sokkal nehezebb és firadsdgo-
sablb munka var rank. Csak akkor nyal junk ehhez az eszkizhsz,
ha teltétlendl szikséges, azaz valami kiilinleges szempont
fgyor sasag, pontos 1diEzités, a gép belsejifhez vald hozziférés
sth.) matt & BAGIC mar alkalmatlan. Feladataink nem mindig
felelnek  meq  ennek  a  kivetelménynek, mert 3 résziiket
BASIC-G2l 15 meg tudndnk oldani, mégis érdemes foglalkozni
velak, nemcsak & geEpi kado program sebessfgenek  £Erzekelsse,
hanem & gepl kods programozds  technikdjinak elsajititdsa
srempont iabsl 1=,

A meqoldizsok kivilasztdsdanil dltaldban a tanul ds seqgiteésdre
tirekedtunk, nem pedig arra, hogy a feladatra (valamilvyen
srtelemben) optimilis megoldast kizsl junk. Mivel a gepl  kada
pragramoris eqgylk iellemzsje, hogy wugyanazt a feladatot
soktdlekdppen 15 megoldhat juk, mindig prabal junk mas, jobb
(pld. egyszeribb, kisebb helyet elfoglals vagy meéq gyorsabb)
megoldast adni .



1.ELSISMERETER

1 - EL. STSHMERETER

Feltetlenil szukseg van bizonyos eléismeretekre a fel adatok
megsrtesches:, megoldasahoz, Ezek elsasorban a kavetkezidket
jelentik:

ar alapvets programosas: strukturdk (eligazas, ciklus)
1smeretet, a programozasban szerzett jartassigot
(lehetsleg « O+4 BASIC nyelwveén),

Aa Qfp memor 1t yahoz vals hozzaferds (FEERERE-FORE)
lehetoseger b,

a binaris £o a heradecimalis szamrendeszerek 1smeretet,
a becpitett mom tor parancsainak hasznalatdt.

Leebnelk ax 1smereternek & megszerzésshez, bavitéséhez a:z
iradalomjegyrékben telsorolt muvek jo srolgalatot tehetnek.
Az ellenfrzesher nehany feladattal mi ie segitseget nyoj—
Tk

1.1 A kivetkesZkben a decimalise szamokat  kilEan nem
ielezzuk, a bindris srdmokat mindig %“—-jellel, a hexadecimdlis
szamokat pedig mindig #-jellel kezdjiuk. Alakitsuk at az

alabbi szamokat mindbk£t masik =ridmrendszerbe:

3 s 17 164

27 295 1989

%1 721001 %1011110
10000000 10101010 Al11111111
F01 ¥10 £12

¥lc 76 4

F¥123 F1234 ¥1989

FOC 00 Fria4 ¥+ 4

Figyel jiik meg, mennyvire egverers a kettes és a tizenhatos
szamrendszer kszsttr atvaltas?

n L Vegerzuk el a kovetkezéd miuveleteket (a sz dmok
decimalissd alakitdsa rnelhal):

PARE S AES LO+A1= Ll+41=

“ii+¥l= Z111+%1= Z101+%1=
11O+ 1001L= Z1011+41001= “11-Y1=
L1O0=31 = L1oi-%11= Z1010-%111=
FhH+F4= Fh+$bh= fat+Eb=
$7S5+%67= £Pa+¥bc= tfa+ib=
¥1O0-%1= F100=-Fac= F121-%48=
FFO+24= 200-§d7= Eff+l=

Eff+sl= 12=-%1000111= %11110000~%ad=
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2 T Hatarozzuk meg a kavetkez & bindris sz Amok
Edtererwsset (srintén biniris formaban):

1D 21001 210111011
LIDIOLOLO0

i . <t Vizsgdl yuk  meg, hogy a S feladatban kapott
eredmsrnyvel mi L yen Zssretiiggest mutatnak az eredeti
ertebekbel ' Mit tudunk mondani az eredményként kapott binadris
ssamok "hosszdral "7 A sramok tdroldsihoz egy-egy (8 bites)
byte-ot hasznalurik. El fog-e mindegyik szim kétszerese is
ferni eygy bvte-on® Mit kell tennunk, hogy ne veszitsunk
informiciat’?

R HMatarczouk meq & ksvetkezd bindris szimok  felet
(szimten binaris formiban) @

A1 L1001 10111011
L0101 01Lo

: B Vizaaal jubk meq, hogy az S. feladatban kapott eredmeé-—
nyvel m lyven dssrefigadset mutatnak az eredeti drtébekkel ! Mit
(SRTS TNTAN S maondany  az eredménykent kapott bindris =T amok

‘hosszdrs)l "7 & cramok tdroldsihoz egy-eqy (B bites) byte-ot
hasznalunk. El  fog-e mindegyik sziam fele is  férm egy
byte-on™ Mt kell tennink, hogy ne veszitsink informicist?

i i =] EEpernvetar kezdete ¥0c00, &z a’ betu
ipernvalkadja pedig 1. Milyen BASIC-parancosal tud juk
boizvebtlencl & bépernyd bal felsd sarkaba irni az ‘a’ betit?
Wrayazzund a kisbetii-nagybetid uzemmédra!l)

7 SR Irjunk olyvan BASIC-programot, amely az el&zi feladat
minta dra teledr ja a keperny&t *-gal !

3 R Praunk  olvan BASIC-programot, amely mindentajta
Atalakitas elvégzdsdre alkalmas a binaris, a decimilis #&£s &
hexadecimilie szamrendszer kizstt! Segitsegevel ellensrizzik
@z 1. feladatra adott megoldisainkat!

n [SHERe: I oo Aomemzria 198-as cimi byte—ja &4-et mutat, ha nem
Ayalunk a billentyiizethez, viszont (a %, a shift és & control
Bivetelsvel) minden billentyld lenyomdsira mis és mis ertelhet.
Ve junk olvan  BAS1IC-programot , amel lyel kiderithets, hogy
melvil gomb lenvomisira mennyi er az érték! (Célszer egy, a
feladatot VEDE S vegtelen ciklust futtatna, mi kzzben
nyomogat yuk ar egves billentyiket.)

Lita s & Iraunk clyan BASIC-programot, amely folyamatosan a
kepernyire irja & #ali-fad-$£a5 byte-—-ok tartalmat fitt

helverbkedik &l & gdp belsd 4rija; a leggyorsabban a:z fah—os
byte (dr). A program irja ki a TI rendszerviltozs mindenkori
tartalmst 1s' Vesaiilk a kst értfket! Mit  tapasztalunik,
ha a FF400-¥f401 szam srtekelt prabal juk kiiratni?

e
wt
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a ST Sees Ma a &4 kilobyte—-nyi tarterulet legtelss
byte-janak hexadecimilis cime? Hiny bit kell ennek binaris
Abrizolasahoz?

A MONITOR parancs hatdsara a gép ROM—jaban 1l1évs  TEDMOM
mionttor szolgaltatasait vehet juk igenybe. Keziilik a Cy Fy Hy
L, M, 5, T, ¥V &s X funkciskat még a gep1r kada utasitdsok
1amerete nflkil 1s hasznialhat juk. Segitségukkel oldjuk meg az
alibbi teladatokat:

B ALEER Taltsik fel a képernys felss sordt a "?'=jellel!

1 - 14 Teltsuk fel az egész képernyst & "' "—jellel!

¢ RN Meoe) VMalteuk at & keépernyin  lathats osszes  karakter
szingt zaldre (a szinmeméaria F0800-n  kerdaSdik) ! A szint a
srinmemsria megfelels byte—-janak 0. -3E. (hatsa 4) bitje

srabalvozza.

L A Valtesuk at a kepernyan lathate ssszes karaktert a
lehets legtenyesebbre! A fenyesseget a szinmemsria megfelel:
byte-jianak 4.-&. bitje szabilyo:zza.

x T e Valtsuk a4t a képernyan lathatsd ssszes karaktert
villogera! & villogdst a szinmemdria megfeleld byte-jdnak 7.
(legfelss) bitje szabialyozza.

1.18 kKeressik meg, hol helyezkednek el a tédrban a
hibauzenetek!

1« 1% I'rjuk ki a képernydre a tdr $BOJ0-til kerdiadd 300
byte—-jit a T parancs segitsegsvel! I'rjuk 4t a 'COMMODORE ™
feliratot DECIMALIS —-ra, majd a £ parancs segitsg£gével
hatdroszzuk meg a keépernystdirban az Atirt hely cimet!

1 - 20 Van—-e & gép ROM-j;dban olyan hely, amelyre a
monogranmunlzat £gettsk be?

T« 2 I'rjuk k1 a képernyire ar M parancs segitségével a
ROM #¥818e—-tsl kezdidi nehiany byte-jat! Ittt a BASIC-kulcs-—
sravakat taldl juk, de nincs kaozsttuk elvdlasztsjel. Mirsl
1emerhets fel mégis, hogy melylkik mettsl-meddig tart?

f ftenti misols, feltslte, ssszehasonlits stb. funkci &k
vegrehajtisa nagyon 341 erzékelteti, hogy a gépi kadban
megirt TEDMOM nagysagrendekkel gyorsabb, mint & BASIC-ben irt
programok. fz elaslsmeretek mar lényegeben elegendé&k, kezdjunk
tehit hozza a processzorral vald ismerkedéshex!
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Szdmitagepunk ‘lelke’ a mikroprocesszor: sok mas feladata
mellett 2 bonyolitja le az adatforgalmat a tar egyes részei
k&zstt, vegzl a logikail i1ll. szdmitdsi miiveleteket s ezek
eredmsnvets) , tovabbid & program eldirdsaitsl fuggden vezérli
a program futidsit. A Commodore+4 7501i-es 1l1l1. 8501-es pro-
cesszorral késriult; ezek egymissal s a cég kordbbi  termékei-
vel (a 6502-es 111. a 6510-es processzorral) programozas
szempont jabal pontozan megegyeznek. Mivel a gépi kadu progra-—
moOsAs nem mis, mint a processzor programozdsa, feltétlenul
sziikseges a processzor regisztereinek alapos ismerete,

A processzor regiszterel 8 bitesek, csupdn eqgy 1é6 bites re-
grsztere van, a programmutats (FPCY. Mimt tudjuk, a program a
tirbamn helyezkedib =1, s az <ppen soron kavetkezd utasitasra
tamely az 1.12 feladat eredménye alapjin a 64 kilobyte-os
cimtartomany miatt €ppen 16 bit segitsegeéevel hatirozhats meg)
mutat ez a bDizonyos regiszter. Tartalma egy-egy utasitis
vagrehajtisa kdzben dltaldban az utasitids hosszdval navekszik
mea, s 149y automatikusan a kavetkezrs utasitis kerzdetére
mutat, de Altala oldhats meg a program miasutt valsd folytatdsa

is: alyenkor edyszeriden a kivant cimet taltjuk a FC
regiszterbe, s a proagram ettsl a cimt&l kezdve folytatadik. A
TEDMON-ba lepve ragtan lathat julk (de az R parancs
segatassgevel keésabb is barmikor lekérdezhet jiik) a FPC

regiszter tartalmat.

A 2 bites regiszterek kidziil a leggyakrabban az akkumulitorral
(AC) fogunk talalkosni. Sokszor hasznal juk majd a k&t on. in-
dexregisztert ie (jeldk: XR 11l. YR), amelyeknek kizel azonos
szerepiik van.

A veremmutats (8F) szerepsnek megértéséher szdlnunk kell a
veremral, amely (tsbbek kizstt) a szubrutinok hividsakor azok
vissratsresl cimst tartalmazza. Képzel jik el, hogy meghiwvunk
eqy szubrotint, abbbal  egy misik szubrutint tezt esetleg
tEZpbszér e meglemételve — ereket hivijuk egydbhként egymisba
dgyazott scubrutinoknak). Az elsd hivdsakor a visszatérdei
cimet meq kell jegyeznink, de a visszatéréds eltt hivijuk a
misodikat, termésretesen ennek a vissrateredsi cimst is el
kell tenniink. A  misodjira hivott szubrutin befejertével
felhaszndl juk az & ateresi cimét; ez utdn  folytatjuk,
majd befejezziuk az soként hivottat, s ekkor kell csak ennek
a visszatgresi cime. #ltaldnosan is igaz, hogy egymisba
igvazott szubrutinok hivisakor az utolssként elraktarozott
vissraterdsi cimre les: eldszér szikségink, s ext a tarolisi
madot & legyeayszeribben a verem segitssgével valasithat juk
medg. A verem a memsria 1. lapjdn, a $100...%14f cimeken
helyeskedihk el, s csak a #100 fel&li végén feérhetink hozzd;
mindig csak egvessvel tehet jik bele 111. vehetjiik ki beléle
@i elemeket. Ay 5F regiszter mindenkor azt a cimet mutat ja,

b
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ahova herakiaskor a kavetkezs elem keridil. Mivel a veremben az
isszes hely cime ¥l—-gyel kezd&dik, fsl&ésleges volna ezt is
tarolni, ezért csak a cim alss 8 bitjist mutat ja az SF. Tehit
peldiaul: ha SP=¥+0, akkor tudjuk, hogy a wverem £1fl...F1F¢
része foglalt, az elsd ures hely cime,; ahovi adatot tehetiink,
$1+0; ha pedig (pld. egy szubrutin befej erésekor) a veremb&l
egy adatot kell kivennunk, azt most a F1¥1 cimen taldl juk.
Ismetelten +elhivjuk a figyelmet arra, hogy & vermet nem
cCsupan a szubrutinok visszatérési caimének, hanem tetszdsleges
adatoknak a tarolisdra hasznal juk.

Mir csak egyetlen, de nagyon fontos regiszterrsl kell be-
sze€lniink: a feltételregiszterrsl (dllapotregiszter, SR). Ez a
legutéebb vegrehajtott utasitis eredmEnysrsl szolgdltat
bizonyos informaciskat, mivel az utasitisok zome 4dllitja az
SR bitjeit (ezeket jelzibiteknek 1s nevezzuk). A jelzidbitek
sorban a kivetkezik:

a bit sorszama: 7 b S 4
a jelzibit neve: N v =1

0

Jelentésiik:

N NEGATIV jelzd: értéke akkor 1, ha a mivelet eredményé-—
nek 7. bitje 1.

VvV OVERFLOW (tulcsordulas) jelzs: érteke 1, ha a miuvelet
eredmenyeksppen Atvitel tsrtént a 6. bitrsl a 7. bitre.

BE BREAK jelzi: &rtéke 1, ha a beksvethkezett megszakitist
nem a hardware, hanem a program hozta létre.

D DECIMALIS jelzi: értéke 1, ha a sramitisi muveletet nem
16~0s, hanem 10-es srimrendszerben akar juk elvégezni.

I INTERRUFT (megszakitds) jelz&8: értéke 1, ha a megszaki-
tist letiltottuk.

Z IERO jelzs: értéke akkor 1, ha a mivelet eredménye O.

C CARRY (atvitel) jelz&: értéke akkor 1, ha a mivelet
eredménye B biten nem tirolhats.

Az D. bitet nem haszndl juk, értéke mindig 1. Az SR-et
egybyte—-os hexadecimalis szamként olvasva egy O és 255
kizstti frtéket  kapunk, amelybd az egyes jelz&bitek
dllapotira vissza tudunk k&vetkeztetni.

Men juink a TEDMON-ba! Hejelenthkezéskor kiirja a regiszterek
tartalmit, ezeket kedviink szerint madosithat jukg prébal juk
ki! Haszndl juk a ROM-ban 1évd, $B000-en kezd&d& gépi kadu
programot a BASIC hideginditdsidhoz: gBO0O, majd RETURN,
Nyugodtan prébalkozzunk mids cimekkel is: a gépet ezzel ugysem
tudjuk elrontani!
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A gepl kodoe  programozis  eredetileg a memsria  byte-jainak

bitenksnti bedllitdsat jelenti. Az egyes memariacimek
tartalmatsl finggsen a processz2or miAs—mis tevekenység
elvegzesere kap utasitiast, a gépi kido program tehiat egy — a
kiillss  szemléeld sramdra  dttekinthetetlen, érthetetlen =

memoriaterilet. Ezdrt a gépi kéde programozdskor a  kiviant
hatis elersaséeher dllanddan tibldzatokat kellene forgatnunk, s

azok  tartalminak megtelelden kellene a tar byte—-jait
egvenkent beallitanunk. Ezt az embertelen — riadisul tévedési
lehetasegekkel zsufolt - tevékenységet szerencsére elvegzi
helyettiink egy forditsprogram, azr wn. assembler, ha a

programot szimira £rthets formdban, az ¢n. assembly nyelven
adjuk meg . Amikor gfpl kids  programot  irunk, akkor tehiat
valsjaban assembly nyelwven programozunk, ennek eredménye az
an. forrisprogram, amelyet ar assemblerrel leforditva kap juk
a gepl kada programot. Assembly nyelv természetesen nem eqy
van, hiszen minden proceszortipushoz mds és  mis nyelwv
tartozik. M1  ettsl fiuiggetlenil tovabbra is gepi kado
progreamr ol besselunk, mert ez az elnevezés jobban elter jedt,
S a felresrtestdl nem kell tartanunk.

Mihdny eqgyszerid feladat a fentiekkel kapcsolatban:

= A Hatarozzuk meg, melyik jelzibit Srtéke 1 illa
melviks 0, ha SR grtéke

Fff 21 ¥38
¥ha £22 Fal
28 24 Faa
T I'rjuk at a regiszterek tartalmat: A:=:=01 a X1=02 3

Y:=03! Hasznil yuk & TEDMON A parancsat' Ez a bespitett
assembler  forditsd parancsa, az utdna szerepld tirhelyre
fordatja az ezt kavetd assembly nyelvii utasitast. I'r juk be:

a 2000 taw
2 2001 brk

(terméczetesen RETURM-nel zdrva a sorokat)., A forditds
eredmnsnyst miris l14atjuk: a gep jelzi, hogy a tar #2000-es
cimin Faa (a TAX kddia), a tar F#2001-es cimen pedig *00 (a
BRE kad ja) talalhats;  ezek  egyittesen  mar egy gepi  kaduo
programot albkotnak. BEzutan g2000-rel inditva ezt a programot
a bavethkezrs értckeket kapjuk: A=01 : X=01 : Y=03 y Ugyanis a
Mrax uwtasitas  attslti az A tartalmit X-be, mikszben
meavizegal ja, hogvy &7 a szdm O-e ill. a 7. bitje 1-e, s ennek
megtelelien beallitya a 7 &s az N jelzédbiteket.

L2 IR A TaX-hoz hasonldak a TXA, TAY &= TYA utasitisak;
neviikbal kKiolvashatid, hogy melyik regiszter tartalmit melyik
misik regissterbe taltik, Mincs viszont sem TXY, sem pedig
TYX utasitds. Fészitsink olyan programot, amelyik X-et Y-ba
tElty 111, forditva!




2. A PROCESSIOR

=2 . <% Készitsink olyan programot, amelyik:
a./ A tartalmit tslti X-be &s Y-ba,
b./ X tartalmit t&lti Y-be é= A-ba,
€./ ¥ tartalmit tslti X-be ¢s A-ba!

Van mgg ket tagja ennek ar utasitdscsoportrnak, a T5X £ &
TXS, az X regiszter é€s az 5P kézstti adatatvibelt sxolgdl jik,
de ezekkel most mé&g nem tudunk foglalkozni.

= e = I'rjuk &t Y értékét O-ra, X sartekst pedig $ff-re!

Hajtsunk wveégre egy TYA utasitast, maid vizegadl juk meq a jel-
zébitek 4dll4sdt! Mit tapasztalunk, ha a TYA utasstdict albkal
mazzuk?

Ismerkedjink meg a taldn leggyakoribb assembily uwtasaitassal
{mds szaval: mnemonikkal), az LDA=-val'! Ez az utas:itiec o=
utdina szerepld szimbilum (az wun. operandus) tormijatsel
filggden egy egybyte-os £rtéket talt az  abbkumul atorba (lehet
kdzvetlenil egy szdamot vagy a tir valamelvib cimenel aktusilis
értekét). Meg kell azonban kilsnbsztetniink, hogy pld. az
egybyte-os $23 szdmot, vagy a #23-ac memiriacimen leéws
egybyte-os szdmot (ami tirténetesen éppen $af) akar juk-e az
A-ba tslteni, ezért az elsd esetben az lda #E20. mig a
misodik esetben az lda #$23 utasitast hasznil juk, s ezek
hatdsdra az akkumulitorba $23 ill. a8 kerul. Hogy eqgy
bizonyos mnemonikhoz az operandust milyen midon érhetjilk el ),
azt a lehetséges cimzésmadok hatarozzik meq. 2 mi
processzorunk ssszesen 13 kiulsnbszd  comzeemadot 1emer , e
teszi lehetive a viszonylag kis szams: utasitae rugal mas
felhasznilisit. Eddig mar har om Cimzeamaddal
megismer kedtiink:

— & TAX #£s tdarsai kilén operandust nem igenvelnel, hiszen
egysrtelmien meghatirozzdk, hogy mit ¢ec mivel kell
vegrehajtanunk: ez az on. implied vagy beleértett
cimzesmad;

— az LDA #3$27 utasitids operandusit karvetlendd megha-
tdrozza, ez az un. kazvetlen cimzésmids

— &z LDA $23 egybyte-os cime csak azokra a memdriahe-
lyekre tud hivatkozni, amelyek cime nem nagyobb,
mint #ff. Mivel ezek a memaria O. lapijan helyezsked-
nek el, ezt a cimzésméddot nullalapos (Zero Fage)
cimzeésmidnak nevezzik.

Ez utsbbinak a $£ff-nél nagyobb cimi tirhelvek esetén a
kivetkezd cimzésmid +elel meg:

- pld. az LDA $4320 utasitdsnil a cim csak ket byte—-on
fér el, ez az un. abszolut cimzésmid.

A tsbbi cimzésmidot — hasonldan  az utasitasolnal bLivetett
athoz - akkor ismertet jiik, ami bkor a targwval dsban
elskerilnek.
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2. A FROCESSIOR

T i iz LDA-hoz hasonlian haszndlhatdk az X ill. az Y
regiscterbe tiltesher az LDX 111. LDY utasitasok. Az eddig
megilsmert wtasitisok segitsegével oldjuk meg mindharom

regiszter nullazisat!

Fz utobbi, nayyon euvszeri feladat is peéldazza  mar, hogy a
aepl kood programosasban nagyon  sokféle médon meg  tudjuk
wldan) ugyanart a feladatot, s erek kszstt  tebb  lényegesen
FilonbdEss 1s van.  Hogy melyiket részesitjik  eldnyben, az
mindig a prllanatnyl helyzettsl fugg.

S Valasszuk ki a lehetséges megoldisok kazal azt,
amelyibk a tarbsl a legkevesebb helyet foglal ja el!

- =3 Yizsaal juk mey konkrét ertékekkel , hogy az LDA, LDX
LDY utasatisck melyik jelzdbiteket d4llitjak! Vessik &ssze
eredminvoanb ol o tiiggelskben talidlhatsd tablazatban foglaltak—
kal !

Metiany  esethen  bifejeretten szikseg wvan arra, hogy eqgy
bizonvos programrdez futtatisa eldtt a  jelzdbitek valamely,
altalunk igenvelt illasban  legyenek. [lyenkor - mivel az
elizs uwtasatasok altal bedllitott helyzetiik esetleges - kiilan
itbeallits utasa tasokat hasznalunk. Ezek belecrtett
vl ed) Camzesmsda utasitdsok, mindegyi kik egy-egy
ielzibitet allit l-re i1ll. O-ra. Felsoroldasulk:

SET l-re Allitja rendre a C, a D 111.
Ma
B Y ULV O-ra dllitja rendre a C, a I, az I

i #2 DR regliszter tartalma $04. Mennyi lesrz ar  alabbi

ubtasztacolk végrehajtisa utdn:

SEC LD CL.v CLE, SEL CLD CLC i

11



oo IRJIUME. & FEFERNYSRE !

=5 IR TN & FIEFFENY SE !

GeEpunk mar bekapceol askor 1s, bar meg senmlit sem irtunk be,
sob mindent ‘tud’. A ROM-ban ugyanis — taibbek kizott —  olyan
a¢pl kado programaokat talalhatunk, amelyek nagyban segitse—
gunkre lenhetnek. bzeket mi i1s hasznalhatjuk, csupan arra kell
vwgyelnunk hogy  pontosan kisrolgdl juk sket. Cserébe sok
munkat takarithatunk meg: nem kell ezeket megirnunk (ami
biztos, hogy gyengébbre sikerdlne, mint ahogy a gép alkotsl,
prafl programozok elkészitettek). Legfontosabbak kaziiluk szd-
munkra most azok, amelyek seg:tségevel a keépernydre tudunk
irni. Lissuk ezeket részletesen!

A CHEOUT nevu, & ¥+4d2 caimen kezdads rutin egy karaktert  dr
ki: a kerdeces karakter kodjat a rutin hivisa eldtt az A
regiscterbe bell talten: (a kddokat lisd pld. a gépkinyvben,
vagy ar l1rodalomjyegyzekben szerepls kényvek tuaggeléksben!).

A PRIMM rutain (kezdscime $f€44) Ssszefiuggs szoveget ir ki a
kerdeses eraveget a rutint hivd utas:itaes utan  kell a tarba
tenni, a sraveg veget egy O byte jelzi.

A EIHA  rutin (herdocime  Ffb05) az  akkumulitor tartalmat
(CHROUT-tal ellentétben nem kadbkent, hanem) egy O es 255
kizatty ezambkent ertelmezi, = ezt a szimot ir ja hexadecimidlis
formaban a kfpernysre (&s egy space—t).

A ETHAX rutin (kezdscime $faff) az A-ban leévd ¢€s  az X-ben
léve &rtsb (1lyen sorrendben) egymis mellé irasival kapott
ketbyte—os szramot irja ki. (Ugy 1s  mondjuk, hogy ennek a
ketbyte-os szamnak A a felss, X pedig az alsd byte—ja.)

A KIDXA rutin (kezdscime ¥ad45f az X felss €5 az A alsa
byte-hbeal kapott ketbyte-os  szdamot  irja ki decimalisan.
(VMigydzat! A =sorrend forditott, mint KIHAX-nal!')

Mar mindent tudunk, csak azt nem, hogyan lehet egy szubrutint
meghivni! Erre szolgdl a JSR utasitids, amelyet csak abszolut
cimzésmaddal hasznilhatunk. F£ldaul a

2000 jsr B f£d2
2005 bri

hatagsara a viseratérési cim a verembe keridil, &s a program
o FH4d2 cimen folytatddik, egéczen addig, amig egy RTS
utasitast nem talal, majd a veremben lévé cimre tér wvissza
(es 22t természetesen ki is veszi a verembsl), tehdt futdsit
a ¥Z00% cimen folytatja. A JS5R - RKRTS utasitiaspar egyeébkeént
pontos megfelel s je a BASIC-belid GOSuk = RETURN
utasitiaspirnal.




S. TRJIUNK A KEPERNYARE!

G SET | Mutassunk példikat a fenti rutinok haszndalatara'! A
programot pld. ¥&b6&46-ts]l forditsuk a tarba, majd futtassuk!

1put"@o: Lo"
R R e e S T RS R
3% kepernydre ird rutinok haszndlata *

TR R I M O 006 I 36 IE EIE 3 6 3636 356 396 30 9 90 3 90 36 9 96 I 46 96 96 36 3
*¥=Fbbb&O

chrout=%++¢d3 1az A tartalmat kiird rutin cime
primm=Ffff4+ ia szavegkiiroa rutin cime
kiha=%ffb0O% sa~ban l£vad egesz kiirdsa hexadecimidlisan

biharw=Ffaf+
kidra=faddf
cls=%723
ret=¥Ffod
lola #Hols
isr chrout keptarles
FEF DL mn ki szaveg:
.bvte ‘ezt a szoveqget irja ki a kepernyore’ ,0
lda "% tolvamatosan egy
1er chrout L=i1el kiirdsa,
lda #ret ma jd eqgy
isr chrout soremel és

a/n-ben lévi egdsz kiirdsa hexadec.
»/a=ban 12vs egész kiirdsa decimilisan
Léptarlégs kadija

RETURN kadja

ae can aw cas

H
3
lda '@ is ezutan egy
asr chrout  jkukac—-jel kiirdsa
lda Hret siabb
isr chrout i1soremeles
lela BV sa:=17 (=§11)
isr kiha ta klirdsa hed.
loda Bl HEE
lelse B2 gu=2
jer kihax skl hex.$0201 (=513)
lda #®1 sar=]
lods #2 sEER
jer kidaa ski dec. 2858 (=%0102)
rts ivissza.a BASIC-be
end

Eay kis kitérd arok kedvéért, akik még npem tul ottho-
rusak. & JUL assembler haszndlatiban: a lemezen talilhatsd
s tile-ok az Jon. forrdssziveget tartalmazzdk; ext a
Jib-be tiltve olvashat juk, szerkeszthet juilk a szokdsos
medon, majd ar  asm  parancs uwtdn  fordithat juk  is. A
szramunkra lenveges forditdsl lehetssggelk:

P szintaktikus ellendrzes;
it & tarba,
P o o a nyomtatira,

LB filendv,c a B-as lemezegys<gben 1&vi lemezre
tordil ja a memdriiban lévs forrdsszaveget.

a2 A o TEral ik le a képernyst, majd irjuk ki rd a nevidin-

ket, kit sorral lejjebb a személyi  szamunkat! Meg tud juk-g
gy 18 oldani a feladatot, hogy a személyi szdm kiirdsihoz a
FIHA, a FIHAX ill. a KIDXA rutinokat haszndl juk?
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FRAUME & FEPERMYSRE !

e L I'rjuk k1 a kurzor pillanatnyl helyzetéetdl st sorral
leyjebl az 1989 szimot, decimalis és heravecimilis formiban!

B Vigvik a kurzort (tbirhol 1s wvan) a 6. sor I.
pozicisyiral Figyel juk a $cd-¥cS cimeken lévae sor— 111.
aszloppozicia-imutatakat! Hogyan hasznosithat juk ezeket?

i EF Tarsl jiik le a képernydt, majd 4drjunk ki az elsd
sorba eqy l-est, melleje pedig az 1 kade karaktert, a misodik
csorba egy <S-est, melle a 2 kado karaktert s. i. t. egeszen
3t s -

B Y Hagzral juk & vezdrlakiddokkal 1is a CHROUT rutint
(kurzormozagatias, szinek, inverz, villog:s karakterek stb.)!

e A CHEOUT rutin segitsdgdvel definial junk ablakot!
Hal ftelss csarba a B, cor S. helysgn, jobb alss sarka a 15. sor
12, helyen legyen!

Irnen 1s lathat juk, mennyire egyszeri a dolgunk azokban a:z
ceetebben, amkor pontosan &2 a rutin van & tarban, amnire
sriikssgoank van (ezért 15 hasznos dolog E FOM-listakat
forgatni!'). Fersere, nem mindig van ilyen szerencsEnk, pld.
mar a kovetkerd feladatnal sem:

S a8 I'v junk & kepernys 4. soranak kizepere egy
csillaqgot!

Megoldhatnink a problémdt a 2.4 feladat segitségével 1s, van
aronban  egy sokkal egys:zeribb megoldias, hiszen pontosan

tesmer juk  a keéerdéses kKeéepernyipozicid tidrbéli cimet: a
kesdoponttal (3072=¥0c0Q) 3 és &1 sorral, azaz 3.9%40=140
poricisval  fel jebb  van. Erre a cimre kell beirnunk a
¥ -larakter kidjit. Ehhez ismernink kell az STA utasitast,
amely  ar  akkumuliator tartalmit irja & megadott cimre;

abszolut cimzesmadot alkalmazunk:

rput @O co”

;-h*-! REREEEEEERE NN W NN RN EIEF NN R NN ®
¥ a 4. sor kazepgre ir egy csillagot *
3R R N B S N R R

Lk ToTYaTet
hel y=30cO0+]1 40 :4. sor kézepe
ilda "=’ sakhkumul Atorba * kadja
sta hely s& helyére ir juk
rts i1vissza a EBEASIC--be
. end
Figyvel juk meq , hogy a JCL. megenged1 decimidlis és

heradecimalis (s3t bindris) szamok egyuttes hasznilatdt!

A kivethkezs feladatok megoldiasihboz segitséget nydjtanak az 1
fejeret feladatainal kez:zlt informaciske:
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Z. TRJUNK & KEFERNYSRE!

S T I'' junk a keépernys  bal alssd sarkiba egy piros
Y- jelet!
=omiid o 1eRE ['r junk a képernysd  jobb alss sarkdba egy z31d

egyenlasdgelet, & legsstetebb szindrnyalattal!

L Hi | A TED-regiszter térkepe alapjan megdllapithat juk,
hogy a hitter € a keret szinegt az #ff15 és a #$f+f19 cimeken
valtoztathat juk. Allitsuk be a keret szindt a legsstétebb
kékre, a hatter szindt pedig a leghalvinyabb pirosra!

Ha eqy karaktert villogéra szeretnénk aAllitani, a szinmemaria
meafelels byte—janak  legfels& bitjét magasra (i1-re) kell
allitanunk, oly madon, hogy a tsbbi bit vidltozatlan maradjon.
Erre kivaloan alkalmas az ORA utasitds, amely az akkumul dtor
tartalma az URA utasitds operandusa  kszatt bitenként
elvegzi  a logikar VAGY miveletet, s az eredményt az
akbumulatorba iria. Ennek segitségével tudjuk a kavetkezsd
feladatot megoldani:

vy b T trjunk a 4. cor kizepére egy villogs csillagot!

sput"@onct ™

R S AR R RS R R S R R R R R R A T
¥ a 4. sor ksSzepére ir egy villogé csillagot *
3OHE R NN W N R R N BN N
Lk T T

hel y=¥0c00+140 ;4. sor kszepe
szin=hel y-$0400 jua. a szinmemsariidban
lda "*’ ;akkumulatorba a % kadja
sta hely :a helyere ir juk
lda szan iszin-ertek betsltése
ora #A10000000 ;a legmagasabb bit bekapcsolasa
sta szin 1szin=-erték visszataltése
ris ;vissza a BASIC-be
-.end )
A meaeldiasndl  az ORA utasitdst kszvetlen cimzesmsddal

haszndltulk, de megoldhatjuk abszolut cimzés segitsegével is:

Oldjuk meg az el3z8 feladatot arx ORA utasitids
abszulut cimrescsvel !

sput"@oci1”

*=t5b648
Fiel ye=goc 00+ 1 40 :4. sor kizepe
szin=hel y-F0400 jua. a sinmemariiban
lda "%~ sakkumulstorba a * kadja
sta hely & helyére dir juk
Tda #X10000000 imaszk & 7. bithez
Ora SZin i@ szan—erték 7. bitjének
sta szin ibekapcsol dsa, visszatiltése
e svissza a BASIC-be
- &ridd



Ze PRJUNE A EEFERMYSRE!

> e 14 Bountessak meq az elzz& feladatban kiirt *
villogagat!

Nyilvanvals, hogy az elabb kiirt csillag wvillogdsat a
SZainmemsrla ugyanazon byte—ja legfelss bitjének  kikapcsol asa
szunteti meg, mig & tsbbl bitnek érintetlendl kell maradnia.
Erre a: AND utasitis alkalmas: ez az akkumuldator és az AND
utasitas operandusa kézdtt bitenként logikai ES  miveletet
veges, £ az eredményt az akkumulatorba ir ja. Egy megoldids a
kivethkez sy

iput" @Oz c2”

SEFERERNEE A RN E IR TR W WA
% a 4. sor kizepfre kidirt csillag villogasat *
i* megszuantetl (eys27000) *
R R R R R R T2 2 S T R TS R T R A s
#7000

hel y=F0cO0+140 34. =sor kszepe
szin=hel y—$0400 sua. a szinmeméariiban
lda szin iszin—erték betasltése
and #401111111 :a legmagasabb bit kikapcsolasa
sta srin jszin—-értek vissrataltése
rte ivissia a BASIC-be
- end

Ezt & programot 27000-t&] rordittattuk, hogy az eredeti
($6566=261214-t5] kezd&dd) programmal egymis utdn tébbszér is
futtathatsk legyenek.

s I 0ld juk meg &z eldzi feladatot az AND utasitids
abezolut cimzéscevel !

sput”@o:c21”
;***ii***i***************************************
i* a 4. sor kazepére kiirt csillag villogdasat *
;% megszuntetil (sys27000) *
AR RS R L ST L R ST R R R T R R R R A A vy ey
®=27000

hel y=#0c00+140 i4. sor kszepe
szin=hel y=$0400 jua. a szinmemariiban
lda #%01111111 ;maszk a 7. bithez
and szin i@ szin—érték 7. bitjének
sta szin skikapcsol dsa, visszatsltése
rts svissza a BASIC-be
-end
Haeo 1l I'rjunk a jobb felséd sarokba eqgy inverz space-t!

A megoldishoz kell tudnunk, hogy egy karakter inverz wvoltit a
keperniyitarban neki megfelels byte legfelss bitje hatdrozza
meq .

Fw AT I'r junk olyan programot, amely az el&z3 feladatban
klirt inverz space-t normil space-—-szé alakit ja visszal

16



J. RJUNE A KEFPERNYSRE!

e 183 [rjunk olyan programot, amely a 4. sor kazepén
levia karakter villogasit ellenkezdjére valtoztatja (azaz: ha
villogott, megszunteti a villogdsit, ha pedig nem, akkor
villogtatni kezdi)!

Segitessgkeéppen: az EUR utasitds az akkumulitor tartalma és az
c0R utasitas operandusa kEézstt bitenként KIZARDS VAGY logikai
miiveletet veégez, majd a:z eredményt az akkumuldtorba irja.
(Emlgkeztets: 1EOR1 = OEORO = O i11l1. 1EORO = OEOR1 = 1 .)

Tovabbi haladisunkhoz feltdtleniil szikséges néhiany eligazdsi
lehetiseg 1smerete, igy most erre latunk néhdny példat.

1 e I'rjunk olvyan programot, amely az 1, 2, 3 szimok
barmely ketts kératti reldcisdt irja a képernydre!

Ebben a feladatbhan killdnbszd szamokat kell sdeszehasonlita-
runk, & ehhez a CMF utasitdst fogjuk haszndlni. Ez az
utasitas - an<lkiil, hogy a tdrban vagy a feltételregiszteren
kvl barmely mas regiszterben wvAltozast idézne eld =
beallitja a jelzibiteket az operandusa #rtékétsl fuggdien ugy,
mintha a: abkumulitorbsl kivonta volna az operandus értekét.

Hasznal juk az on. feltételes ugrd utasitisok kazil a BEQ €s a
BFL utasitisokat: a tabbi i1lyen utasitdssal egyiitt mindketten .
a  tarban eltoglalt helyikts3l szdmitott relativ ugrdsra

szoloilnak: ar operandusként szerepléd tavolsiag visszafelé
ugrasnal legfel jebb 126, el&re ugrdsndl pedig legfel jehb 129
bvte lehet;: ha ennsl nagyobb tdvolsigra szeretneénk

segitssgiikkel ugrani, forditdskor hibajelzést kapunk. A BEQ
utasitas a I jelzs l-es értéke esetén, a BFL pedig az N jelz&
0 ertdke eseten eredményeri az adott relativ cimre tarteéns
uwgrast, ellenkezs esetben (mintha mi sem tértént wvolna) a
program & tirban kiévethkezs utasitdssal folytatddik.

Fontos szdt  ejtenunk meqg arral is, hogy eqy, az
akbkunulitorban lévi, O &g @ kizstti szdmot hogyan  irathatunk
ki & kdpernyire. BEgyszerii megoldds a KIHA rutin haszndlata,
mert eqgy i1lyen sramot akdr decimdlisan, akir hexadecimilisan
irunk 15 k1, ugvanaz adadik. A CHRDUT rutinhoz azonban -
mivel e ar akbumulatorban a kiirandé$ karakter kadjit varja -
eredetl fornijiban nem alkalmas, a kiirds kedvéért At kell
alakitanunk, majd — mivel az eredeti #£rtékére tovibbra is
szikssgunk lesz — a visszaalakitdst is el kell wvégeznunk.
Hrerencsire a O #s 9 kizstti szdmok kidjal $30  &s  $39  kazé
ewnel , eredetl sorrendjiknek megfelelden, igy a=z dtalakitast
eqgy ORA "0, a vissraalakitidst pedig egy EOR ‘0O utasitids
se0itssnével eqvsrerien megoldhat juk.

Ernyl elskeszaites utidn  a program megértése bizonydra nem
jelent problémat:
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Z. T'RJUNE A EEFERNYIRE!

rput"@O: e

H I 2SS ES S S ESSR R TS L RS R R EE SRR R R R R R R R Rt
3 elagazasok : beqg, bpl #*
Tk (ki1irae relacisjellel) *

DOEE RN N R I I 0 R 0 O B KRR
#=¥oHboOb6

primm=if 444+ sa szaveghklars rutin cime
chrout=%f4d2 ;a2 A tartalmat kKiars rutin cime
lda #1 srendre
jEr wvizeg w2 oplidly &
lda #2 ivizsgalata

JEr vizsg
lda #32
JSr V1ZSQg

rts
V12 g svizsgdlat: az acc-—-ban lévi szam
imilyen relacisban van rendre
:1-gyel, Z-vel ill. 3-mal?
s sramki race értébének kiiriasa
cinp #1 thasonlit 1-he:z
i35 kilir thiir j&
jsr primm skl sziveg:
.byte * I 13,0
Jjer szamki 1A Ertekénel: kiliirasa
cmp HZ shasonlit Z-haz
jer kiir ski1irja
JSr primn ski sziveq:
Lbybe @ 4 1300
jsr szamkl 1A ertekdnelk kiirasa
cmp #E thasonlit Z-hoz
jsr kiir ik1ir ja
ISP pramm ski1 sziveg:
B 1,75 o — S O
rts
LR skiirja a reldcist
beq egyenl stha =, akkor eagvenl
bpl nagy sha *>, akkor nagy
isr primm shilanben ki srsveg:
byte < ' ,0
rts smajd vissza
eayenl
j=r primm ski szoveqg:
Loyte o= 0 0
rts smajd vissza
nagy
1S proimm ski srzaveqg:
LDyte ¥ %ot g
rtg smajd visera
szdmhl :az A-ban lévé szimjegy kiirisa
ora "Q° skilairdshoz a kad madositisa
isr chrout  3hkidr
eor 0 smadositds vissra,
rts imajd vissza
. end
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S. I'RJUNE A KEFERNYSRE!

N o Uld juk meqg az elizi feladatot mds relativ  ugrasok
seqgitssgevel !

H elagazasok : bne, bmi *
1% (sziveqges klirds) *
®#=FhHEHHE

primm=%¢+4+4 ;a szsvegkiird rutin cime

chrout=%f+d2 rar akkumulitor tartalmit kiirs rutin cime
lda #1 irendre
jsr vizsg 3y, 2 4Lk, B
lda #2 rvizsgalata

ISr vizsqg
lda #2
1S v1zsg

rts
vizrsg svizsgdlat: az acc-ban l1év& szam
1milyen reldcidéban van rendre
i1l-gyel, Z-vel ill. 3-mal?
18 sramkil yace értekének kiirdsa
cmp #1 thasonlit 1-hez
jsr klir skrirja
1S pr1mm sk1l szEveg:
Lbyte O :
jar Cc frtékéenek kiiriasa
Cmi ihasonlit 2-héz
jar th1ir ja
1SE proLmm skl szEveqg:
<ONEE ET B D
yer sz aAmkl vace ertekenek kiiridsa
g #7 ihasonlit 3-hoz
isr kiir skidrija
JEE O Lmim s ki
hyte
rte
ki iy ;eraveggel kiirja a relicist
bimy kKisehbb sha <, akkor kisebb
bine nagy iha >, akkor nagy
JSE primm ikl szaveg:
dbyvte ' eagvenlo L0
rte imajd vissza
Visebhb
1EE P LM skilénben ki szaveg:
-byte ' kisebb T ,0
rte stmajd vissza
ragy
TS RELmim ikl sziveq:
Sbvbte T nagyebb 7,0
g smayd vissza
S Amb 1 yAa2 acc-ban lévd szamjeqy kilirdsa
ora 0 ikiardshoz a kad méddositasa
isr chrout skiar
ear C0° imodositas visszadllitidsa,
rts shagd vissza
end
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3. I'RJUNE A KEFERNYSRE!

A BNE utasitds abban az esetben eredményez relativ ugra
& 7 jelzébit értéke O, a BEMI pedig.akkor, ha az N bit
1..

M 0
= 0
m o

E témajaban kicsi, de hasznalati értskst  terintve 1gen
jelentie kit#rE utdn folytassuk ‘ceillagos’ feladatainkat!

Thw I'rjuk vegig a képernyd Z. sordt csillacokkal!

A feladat megoldisa lehetne egy oclvan program is, amelyben 40
kilanbszs STA utasitacs szerepel, amelyek cperandusal a 3. sor
egyes pozicidira mutatnak, Ez azonban nagyon csunva, idé-  &s
eneralaigényves mecgcldis olyankor, amikor a ] z
sriikedges eszhkarsk mir majdnem mindnydjan a kefinkben vannak,
csupin az X regisster egy <jabb funkcidjdval, & nevet is  ads
irdeielt cimzessel  kell megismerksdniank. Ez a bLavetkesz:st
jelenti:

Ha az LDA CIM,X utasitast kapja & processzor, akkor ac
akkumulitorba a CI'M+X cimen lev:s édrteket tslta: (tenat: na  ac
X regiszter O-t tartalmaz, akkor pont a CiM-2n t

akkor a CIM+l-en stbh. l1&vE &rteket). Ha tehat Z:sbo
egymis utin elhelyezkeds ertehkiel kell atsr
végrehajtanunk, hasznalhatjuk ezt & caimzestodcl
eqgyikrzl & masihkr g

KoY Ccsupdan X er

vals dtters
zatt egyvesevel wvdltoztatn:

&
megadott hatarok koz:

= névelesre
van szukséounk, ez az IN4, ha pedig csakkentdsre., akkor & DEX
utasitas segitségével kinnyedén megvalasithsts. Ugyanez &
cimz&smad a masik indexregiszterrel (az Y—nal} is
haszrnalhatd; ekkor INY a regiszter tartalmit ncvels €s DEY &
csskkentd utasitis. Ezek uwtidn miar tényleg agyerekjitek a
program elkészitése:

a4
o "

sput”"@d:cl”
H T E NS S S S S S S S S S S SIS S S S S S S SRR R R S RS R R Rtk
:% a I. sort wvégiagairja csillaggal *
5% (sys2&Z14) -
H TS TS LSS S R S St L 2 L R R R R bkttt ok ko ok ko
*=%5H555
hel y=§0g OO+80 132. sor eleje

lds #40¢ :ennylr csillag kell egy scroa

HE)

lda '#*° kkumuldtorba a * kadja
ciklus

sta hely-1,% 31a helyé&re ar juk

dex sxI=n—1

bne ciklus sha #»0, akkor wvissza

rts svissza a BARSIC-be

.end

Ha a kiirandd ceillagek darabsz4imit tessziik az ¥ regiszterbe,
akkor a2z indexeléet a kezdicimnel 1-gyel kisebb cimhez kell
viszonyitanunk. Ha a kezddcimhez akarunk viszonyitani, akkor
a kavetkezrd madon irjuk meg a ciklust: :
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5. 'RJUNE. A FEFPERNYSRE !

e It Oldjuk  meqg az eldz& feladatot gy, hogy az
indexelésns]l a kezdicimhez viszonyitunk!

sput"@Oca4”

e e O T L T R R T S R
* & S, seort vegigir ja csillaggal *
* fayalal14) *
R e T S
¥==FHOH0O

B oas o a

hel v=$0c00+80 5. Bor eleje
ldw HE9 sennyl+l csillag kell egy sorba
lda "=’ sakkumul itorba * kadja
ciklus
sta hely,d ia helyére irjuk
dex My =n—1
bpl ciklus ha x>0, akkor wvissza
rbs ivissza a BASIC-be
.end

bovetiezs teladatainkban a 3. sorban  fogunk egy ceillagot
balrzl jobbra végigftuttatni oly madon, hogy az aktualis
hielystal mindig 1 karakterrel jobbra irjuk ki, s az eredeti

helyst race-ezel taltyik fel. Mielztt azonban hoz:iafognank,
Lemerked junk meg ar 1.10 feladatban is emlitett 198-as (=fcéd)

bivte hasznalatiaval !
SRS Trjunk eqgy olyvan ciklust, amely & 'kurzor jobbra’
billentyl lenvomasira wvar!

annylt kell tudrnunk, hogy az emlitett byte értéke
lesz, ha ert a billentylt nyumjuk le. A program:

sout"Gozbo"

SRR R AU R EE RN RN W N
¥ & kurzor jobbra billentyd lenyomasara viar *
HE A S S AR S S S SRS RS A R R L R TR R T T R TR A e gy
*oEhL G506

hill=%#cé& sbhillentyid lenyomasat jelza
jobbr a=5 ikurzor jobbra bill.
VoA ivadrakozids
ldda till sbillentyiit nyomunk?
cmp #jobbra ;kuwrzor jobbra?
fine wvar sha nem, wvarjunk!
rts ivissza a BASIC-be
. end
B Ir junk  euv olyan programot, amely a ‘kurzor

1obbra’ billentyi lenyomisdra engedi a 3. sorban mozogni  a
csillagot!



Se TRJUNE A FEFERNYSRE !

st tE0 oD

FEER RN RN R e R W AR N

i*  a X, sorba art csillag & kurzor jobbra *
P* o gomb nyomasira elmegy a sor vegéilg. *
;% lathatatlanul gyvors *

S A R R R S SR AR SR SR S R O g g
#=Fhbbés
bill=%cé ibillentyii lenyomdsit jelzi

jabbra=51 skurzor j;obbra bill.
he=l y=fQCOOHHO :25. sor eleje
lda = sakkumul atorba & ¥ kadja
ata hely i* & sor elejére
bedbe #H0 ssramol juk
it lue smozgats ciklus
Vv svarakozas
Toda ball sbillentyit nyomunk™
cmp #aobbira jkwrzor jobbra?

Liriee Ay sha nem, var junk!

Lddae "% sakkumul itorba a * kadja

sta hely+l,n sa kiav. helyre irjuk

lda © 7 sakkumul atorba a space kadija

az elézs * tiarlése
na=n+l

utoles wolt™

ha nem, akkor visesza
vissza a BASIC-be

cta hely,x
LIs

Clas WED
hires Ciklus
re

- ed

av

Lathat jub, hogy a "kurror jobbra’ gomb egyszeri lenyomasa 1s
sokbal tovabb tar b, mint a *-nak a soron vala vegrLgfutisa,
excrt -~ mint ahoyv az a BASIC nyelvben is srolisos - eqgy
ellenkezsd  ertelma varakoza ciklussal “fogjuk meg’ a
csillagot.

= o [rojul &gy olyan programot, amely a ‘kurzor
jubbra’ ¢ a “kurswr balra’ billentys viltogatott lenyomasara

engedl a L. osorban morognl oa csillagot!

iput e ce”
;&*¥*I********§Fiﬁh*l*****h#i¥*ﬂ******i**********
% a L. surba art cslllag a kurzor jobbra ill. =

i¥ @& kurzor balra gombok nyomasara elmegy a *
P sor vegelg *

:ikb**!***}***?‘***I*****a***********************
#5668

bill=%céd stnllentyii lenyomisit jelzi
jobbr a=%1 skurzor jobbra bill.
bealra=44 skurzor balra bill.

Fres Ly =F 00 OO+Q 2. sor ele)e
lda "% sakbumul storba a % kadja
sta hely ¥ a sor elejére
ldx #0O istamol juk



. I'RJUNE. A KeEFERMYSRE!

ciklus smozgats ciklus
viar 1 tvarakozds
lda balid sibillentydt nyomunk?
cmp #jobbra  skurzor jobbra®
Bire warl iha nem, varjunk!
viard ivarakozas
lda bill ;hillentydt nyomunk’?
cinp #bhalr a skurzor balra®
bne virl tha nem, wvar junk!
lelae  *7 sakkumulatorba a * kédja
sta helv+l.s 1a kidv. helyre irjuk
Lada &7 sakbumul storba a space kadja
sta hely,: 1az elizi * tarlése
LI srr=n+l
cpx #HIY sutolss volt?
e Ccaklus iha nem, akkor vissza
b iviesza a BASIC-be
W
e P e oeld program rettentien darabos. 0Oldjuk  meg

gy, hogy a varakoz isokat egy-egy szamlidlés ciklus helyette-—

siti ! cloltaunk  JU5-.t az Y regiszterbe, ezt egyesével

skkentsuk, 2 ezt addig folytassuk, amig el nem #&ri az
tr Milyen mértekben lassitja ez a mozgast?

a L=f

T mn fanulminvozzuk az 1.11 feladatban 1= emlitett
=rat, hogy ennek segitse£gevel lassitsuk a folyamatot!

ot @O velk 1"

SR SRS SRS S S S SRS RS SRS SR R X LRSS LS
* A pelss ora legalss byte-ja értékének megfe— »
-
-

P

: lels helyire ir eqgy *—ot *
R R A R R R R
o fiGid I
b FOE 00
velm=Eal

bhill=¥%cs&
Cle=$P3
chrout=%+4d2

a keépernyitir kezdete

a belas asra legalss byte—ja
billentyd lenyomisat jelzi
kEptarles kadja

az fA tartalminak kiirasa

a8 1T 3w AL as 2@ s &% Caw  xa 4w

welo velk legalss byte—ja ki jelzése
Ly vek Yy :=vek
birie ar nem O, tehat irunk
lda fi~ba a space
ciklus sta kep,y a keEpre
iry y=y+1
vree cikluse  smeEg van, vissza
1r sR-ob arunk
lda " sa-ha & * kiadia
sta kdp,v thelvere
lda pill ibhillentyit figvel
cmp WELD kurzor jobbra?
bime webd snem, 1asmet
rte
- end

rJ
[



Ao TRJUNE A EEFERMYSRE!

Scemmel lathats, hogy minden S. csillag kisrdea utian a:z ara
ugril o egyet.  bnnek  oaz  a magyariazata, hogy az arat  a
masodper cenkent DO-crer frkezd megszakitds miksdteta, de az

ara - mivel 1/60 misodpercekben méEri az i1dét - csak agy  les:z
puntos, ha minden S megszakitisbael 4 alkalommal -1 lépest
tess, az Stadik alkalommal viszont kettst. I'gy - ha menet
kdzhen egy piloait ingadozaik’ 1s & jarisa, wvegeredményben
maicodpercenkent &D-nal navekezik az #rteéeke, tehidt €ppen 1/60
micodper cekben mery az 1déat.

b e | Modositaeuk wgy az elédzs programot, hogy a belss
a béasdpss byte- jit jelezze kil

oL e Hasznal juk a #=-nak a . corban  tartend mozgasa
lassitasihos a belsd orat!

“frt tapasztal yuk, hogy a belss aridnak meg a legalss (tehat &
P e=gayor sabb) bhyte—-ja 1s tualsigosan “lomhia’ a csi1llag
mozgisanak lassitasahosz.

N PRI Frabalkozzunk egy masik 4raval: a TED elejen  leva
1dez s bak egylrkevel !

put"@Gicod1"
TR R R R R N NN N R N I R R N NN R
t*% & 3. sorba irt ceillag elmeqy a sor véasiq *
AR EEREEREAEEEAEEREEREEEEERERAREEREEREERREERRF XA E X
vodbbbb - R ki
viekk = F4£01

11, 1d3zitd felzd byte—ja
el y=$0c00+80 13, sor eleje '
lda "“#° jakkumul dtorba a * kadja
sta hely 1#% a sor elejére
ldx #O sszdmol juk
crklus imozgats ciklus
wvar 1 svirakozis
lda vekk saz 4ra O-n ill-e?
biriee warl iha nem, var jurik'!
war ' ivarakoz ds
lda wvekk ;az ara O-n 4ll-e?
beq varl sha 1gen, var junk!
lda “#° iakkumulatorba a * kadja
sta hely+i,s 1a kiév. helyre irjuk '
Lda iakkumulitorba a space kadja
sta hely taz eldzid #* térlése
1N T EET ! '
Cpx B9 iutolss volt?
brie ciklus tha nem, akkor vissza
rte svissra a HASIC-be
« e

F bepernysn mozds celllagok tanulminyosdsahoz  feltétleniil
srilkssges  bizonyos szamitdsokat is  végeznunk, igy ezek
1emertetdadvel folytat juk a munkit. 4 S



4.ARITMETIKA

<3 . ARI THET IEA

Ebbeirn a reszben az egy- €s kétbyte—-os egészek kirében
veégerhets aritmetibkal  miaveletekr&l lesz sza. Bar  eléggé
ritkan hasrnilatos, tegyink emlitést ar aritmetikal miveletek
haszrnalataral decimilis uzemmadban!

< . 1 Navel jik meg S—-tel decimilis madban a  $6650 cimen
letvd seam Erteket!

Mz aeadishoz ar ADL utasitiast haszndl juk, amely sSsszeadja
ar akhkumulitor, az operandus £s a C jelz&bit értékét (ez

utobbinak majd a keétbvte-os 4Ssszeaddsndl  lesz 1
szerepel. Ne felejtsuk el a C jelzat az dsszeadds elsdtt  O-ra
allitant, wmert lehet, hogy az eldz& miveletek eredményeképpen
l-et mutat!

rput @O0 a1"

HE o e R e S S eI
% arrtmetika: ey adott érték hozzdadisa egy *
¥ adott camen ldve szidmhoz, decimilis médban *
HE R s s T T T S T T R T L T ey
¥=thbbHb

SzAM=FLLHT0 ;egy egybyte—-os szdm cime
él GCAMmI=szAm+S

= el id-jelzi bheidllitasa

lda szam TatcTEsZAm

clc 1earry=0

adc #S TacCCEsZAmM+S

sta ssam TEsAmEST AM+S

S N id-jelzs tirlése

rts

-end
<} o 2 Csakkentsiik Z-mal decimilis madban a #6650 cimen

leévid sram értdhket!

A kivonds az SBU utasitis segitségével végerhetd el; ez a:z
akkumulitor tartalmit csskkenti az operandus é€s a C jelzs
gllentett ignek (tehit O esetén 1-nek, 1 esetén O-nak) az
frickevel. Er utibbinak szintén a kétbyte—os kivondasnil lesz
jelentisdqge, ezdrt dgyelniink kell, hogy a mivelet megkezdese
elitt L frtekeét t-re allitsuk, mert lehet, hogy az el&zd
miveletek eredménvibil kifolydlag £ppen O-n 4&11.

sput"e@Oraz”

Rl R S e R R R 2 T 2 T T T R R gy
(¥ oaritmetiba: eqy adott @rtek kivondsa eqgy *
$¥ adott cinen léEvE szambal, decimalis médban *
HE R R T 2 T T T T L E T pppaagvgvggoge



4.ARITMETIKA

*=F5565656
ez Am=F%6650 :egy egybyte—-os szdm Ccime
az sezdm:=szam—-3
sed sd—jelzs bedllitdsa
lda szam $&CC=sz am
sec scarry=1
sbc #3 s &cc=szam—3
sta szam iszam=szdm—3
cld ;d—jelz& térlése
rts
. end
- Adjunk &ssze k£t egybyte-os egész szamet
m&dbar, &s az &sszeget irjuk az egyik szam helyere!

sput"@o: a3
TRERFEREEERERREREER SRR RES LRI ERERRREERE R R ERRE TS
1% aritmetika: ket, adott cimen léve egybyte-os ¥
1% szim Sssrzeaddsa, decimidlis madban *
PEEEEEEEEREEEEEEEEEEREEERREEEEEEEEREREREEEEEXRF RS
*=£56b06

egyi k=f&5650
masilk=F&L52

az egyik egybyte-cs szam cime
a masik egybyte-os szdm cime

decimdlis

az iegyik:=egyilk+misik
sed ;d—jelzs bedllitdsa
lda egyik sacc=egvik
clec sCarry=o
adc masik sacc=egylk+misik
sta eqgqvik s;egyik=egylik+miasik
cld :d—jelzs térlése
rts
.end
<3 . 4 Hatarozzuk meg két egvbvte—os egesz szim kiilsnbseget

decimidlis madban, €= az eredményt irjuk egy ojabb byte-ra!

iput"@d: ag”
R R T T s T T T T T TR

i* aritmetika: ket, adott cimen l&vE egvbyte-ocs #
i# szdm kivondsa, decimdlis msadban *
e e R e L e
*¥=366446
egyl k=¥6650
masik=¥&652
eredm=¥5552
ad

az egyik egybyte-os szim cime
a misik egybyte-cos szdm cime
az eredmeny cime
eredm: =egvi k-midsik

sed id—jelzd bedllitasa
lda egyik sacc=egyik

sec scarry=1

sbc misik ;acc=egyik-mdsik
sta eredm ;eredm=egyik-masik
cld ;jd—jelzd tarlése
rts

-end
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4. ARITMET IKA

A decimilis aritmetika utdn tér juink At az dltaldban
hasznial atos heradecimilis aritmetikara!

<} . = Mzvel jiink 1-gvel egy adott egybyte—-os szdmot!

A megoldashoz ismerniuink kell az INC utasitiast, amely az
operandusdnak megtelels értfket 1-—gyel, megnsveli.

iput”@o: at”
T S

.
1% aritmetika: egy adott cimen léva egybyte-os *
1 * szam navelése l-gyel (inkrementidlis) *
oMM N N MW M W K W N M I B N N BN
L Tl Yot
srAm— L0 :ar egybyte-os szam cime
as resrdam: sz aAm+1

inc szam

rts

.end

4} o Ea Nzvel junk l-gyel egy adott kétbyte—os szdmot!

putt@o: al2"”

B R N N N W N M N NN
* aritmetiba: eqy adott cimen 1évE kétbyte-—os *
% gram <rtskének l—-gyel navelése *
L R R R R L s R
®=FhbHOE
srAmM=ELES50

ae am as &% as

a kétbyte—os szam cime
sram:=szdm+]
alss byte
Fia nem O, kész
inc szdm+d sfelss byte
Wi rte
- end

inc szam

Lne veg

A% #3 gs arv

Aomeq egyzesek magubért beszéelnek: a felsd byte-ot csak akkor
moverl ik, ha sz alsd O-n All.

G o 7 Cs:kkentsiunk 1-gyel egy adott egybyte-os szamot!

iput @O ab"
PN N R RN NN R E 0 UMW
i aritmetiba: egy adott cimen 1év3 egybyte-os *
% szam cscoklkentfse l-gyel (dekrementalas) *
A s S A R SR RS X LT ERSESL LI IS EET RS ER L S NN A
k= Ehbh6HE

szam= 5650

aids

=)
SZAam:

egybyte-os szim cime
=sgzam—1

i,

=
=
=

e av

dec szim
rts
BN
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<} . €3 Csakkentsunk 1-gyel egy adott kétbyte-ous szdmot!

sput"@Lz LAY
R e R e R e Rt
% aritmetiba: egy adott cimen levi ketbyte-os *
1% szim Srtfbkfnek l-gyel csikkentése *
R T R R R R
*=FhHELE
sraAm=3$56450 :a kétbyte—-os =zam cime
at i ss2Am:=sz2am—-1

lda =zam 1oszam=Q7

B wgr inem, —sugr

dere. =z 3m+l 3 ST AmM=r>s2Am=-1
war dec szam ;eszaAmM=4s5zAMm-1

rts

-
<} . Mavel junk 1Z-mal egy adott egybyte—os szamot!

rput"@Ozas"

R e e s
1% aritmetikar egy adott cimen levs egybyte-os *
¥ sram noveldsse egy adott ertekkel (pl.13-—mal) *
R

“FabhbES

*

sz am=fbL&H50 182 eQybyte-os S2iam cime
ars jSTAmMI=SZaAmM+1T
clec scarry=0
lda szam sacc=sz24m
adc #13 ;aCCc=s5z24Am+13
sta szam iszdm=szAm+13
rts
-.end
<} . 1 > Navel juk 1Z-mal egy adott cimen 1&vs  kétbyte—os

GrAm Erteket!

sput"@O: a4

3 WA K W K I I I 06 0 S N B S 3 3 96
i* aritmetika: eqy adott cimen lévE kétbyte-os *
1% szim Srtékének eqgy adott egybyte—os szadmmal *

% (pld. 13-mal) niveléce *
THEERERRREREREEERER R R E R RN ERR RN AR RN RN RNR
¥ $bbbb

sraAm=%&66350 ;a kZtbyte-os szam cime
a4 ;SZdAmi=szam+i3

clc FCcarry=o

lda sz am jacc=<szam

adc #1325 yacc=4szam+13

cta szam slszAm=C ez Am+13

beco war tha nincs Atvitel : —-lugr

1NCc szam+l ivan,—srszAm: = sridm+l

ugr rts
<end
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4.ARITMETIEA

< . 11 Eqgy adott cimen lévd egybyte-os szam S2-vel navelt
erteket irjuk egv mdcsik adott cimre!

A megoldas annvira egyszerii, hogy elegendd csak a
megiegyzesekkel elliatott t+turirdsszsoveget kszslnunk:

sput"@o: a8
R R T T R T T T T e

i* aritmetika: egy adott cimen lévE egybyte—os *
i* szAm néveldse eqgy adott értékkel (pl.S2-vel); =
1% az eredmEny eqgy misik cimen legyen. *

3R I I I I I I 0 0 U I T 93
k¥=fbHbbb

eqgyl k=$46650 iaz egyik egybyte-os szdm cime
masl k=%6632 ia misik egybyte-os szdm cime
ad imasiki=eqyik+52

clc icarry=0

lda egvik racc=egylk

ade #52 jacc=eqgyi k+S2

sta masik imasi k=egyl1 k+52

rts

. end

4. 12 Egy adott cimen l1£v3 kétbyte-os szdm $1234-gyel
navelt értskst irjuk eqy misik adott cimre!

TpUL" @O a25"
HE A SR ARt it i s st E st PR E T E T B Artg s e ey

i* aritmetika: eqgy adott cimen lév3 kétbyte-os »
i® s2am értdkdt niével jiik eqy adott kétbyte-—os *
i¥% szimmal (pld. #12Z4-gyel), s az eredményt *
¥ irjuk egy miasik hkétbyte-os szam cimére *
HE RS 2 2 2 2 2 2 222 R g g 2 Bk 2 R 2 T R R R g R S pegearvapegegregrey
*=5LH666
egyl k=¥64650 ;az egylik keétbyte—os szam cime
4%1#*56&‘2 ;& miasik kétbyte—os szdm cime
szAm=%12 saz adott kétbyte—os szdm értéke
azh imasik:=egyik+szdm
clc scarry=o0
lda egvik tacc=<eqyik
adc #<szim ;acc=<egyik+<{szim
sta misik s<misik=<{egyik+iszdm

TFONT lda eqgvik+1l :acc=regyik
adc # sram  ;acc=regyik+i>szdm
sta masik+l ;o rmdsik=legyik+rszdim
rts
- end

Erdemes megfigyelnink a C bit értékének valtozasit ar EGYIK
szam felsid byte—-jihoz wvald hozzidaddskor: a JCL SETERE
utasitisa segitseégeével tsardspontot iktathatunk be a TFONT-n4l
(az alszi byte—-on vald ssszeadds befejezésekor). Vizsgil juk
mea az EGYIM=t1111 ill. az EGYIK=#%11ff értékek esetén a C bit
dlldsdt a felss byvte-ok scszeaddcsa el&tt!
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4.ARITMET 1EA

<4 . A X Egy adott cimen 1évid egybyte-—-os szam 27-tel
cesblkentett erteket ir juk az adott cimre!

sput"en: af"
e R L s S e R S s

¥ aritmetika: eqy adott cimen léviE egybyte-—os *
i ® szam csEkkentise eqy adott érteéekkel *
1 {pld. 27-tel) *

§ ORI NI NN DI 366 I 3 I O 0 0
»=¥bbbbd

g Am=EL650 :az egybyte—os szdm cime
a7 sszAam:=szam—27
SEeC scarry=1

lda szam 1aCE=szAm

she #27 yacc=szam-27
sta szim sscdm=szam—27
rts

.end

R S Egy adott cimen 1lévi egybyte-os szim Z1-gyel
csikkentett ertsket irjuk egy masik adott cimre!

;put"E0:al10”
R T T T TR R R S S S L R R

¥ aritmetika: egy adott cimen l1£v3 egybyte-—os *
;¥ szam cssikkentédse egy adott értékkel (pl. Zi-  *
;* gyel): az eredmeny egy misik cimen legyen. *

BN N A3 6 B M BE B I N
*=EHbbb

eqyl k=F&450 1az egyik egybyte-os szim cime
misi k=%6652 ia masik egybyte—-os szam cime
alo imdsik:=egyik-31

sel scarry=1

lda eagyik ;acc=egyik

sbc #31 sacc=egyik-31

sta masik imdsi k=egyi1 k—-31

rts

.end

4 . 15 Egy adott cimen 1évi keétbyte—os szdm 27-tel
ceakkentett értekeét irjuk az adott cimre!

A kstbyte-os szdam egybyte-ossal vald cs&kkentésekor a felss
byte #rt<ke 1-gyel vagy O-val csskkenhet aszerint, hogy az
alss byte-ok killénbségének képzésekor heletkezett-e sdtvitel
vagy sem. Ez a C bit dllasitsl fuggs eldgazdst jelent.

iput"@o: a2
RS E SRS R R SR L e R R R R R S AR

¥ aritmetika: egy adott cimen 1év3 kétbyte-os *
¥ szam £rtdkenek egy adott egybyte-os szimmal »*
¥ (pld. 27-tel) csskkentése *

8T I WM I NI I I I I I I 26 36 I 3 0

0



4 .ARITMETIKA

*=FbbHLH
sxam=¥b650 1a& kétbyte—-os szam cime
azsé tszdme=szam-27

SEC jcarry=1

lda sz4am racc=<sz4dm

sbho #27 sacc=<szam-27

sta sz4dm siszam=<szdm—-27

TFONT  becs uar
dec szam+l 3 szdm:=>rszdm-1
ugr rts
. end

Itt is — mint a 4.12 feladatndl - fiqgyel juk meqg kilsnbazé
esetekben a TPONT térdspontban a C bit értékét!

A . 1 &S Eqy adott cimen l1évd kétbyte—-os szdm 51?34~gyel
csakkentett értf£két ir juk eqy masik adott cimre!

Fput"@o: a27"
E O R R e R

:# aritmetikar eqgy adott cimen l1évd kétbyte-os *
¥ stam értéket csskbkentsiik egy adott kEtbyte—os *
% szammal (pld. ¥1224-gyel), s az eredmenyt *
i¥ irjuk egy misik ketbyte-os szdm cimére *

H W NN MM MR N 3 6 IR S 9 6 36 E A 96 6 0 A 3 %
*¥=thbbs

eqyl k=%6650 saz egyik kétbyte-os szdm cime
miei k=f64652 :a masik ketbyte—-os szdm cime
s2dm=%1274 ;az adott kétbyte-os szdm eértéke
7 smisiki=egyik-sz4m

SEC scarry=1

lda egvik sacc=<egylk

shc #disrim sacc=<egylk-<szim

sta misik saemisi k={egyilk-<szdm

lda egyik+l jacc=regyik

3

she #rszam
sta misik+l

r

acc=reqgylik->szdm
smasik=regyik-—-rezam

rts

. end
A tovibbiakban -~ kil&nasebb magyaridzat nélkiil - erzekkel rokon
feladatokat =13 meg jegyzesekkel bosegesen ellatott

megoldasokat kazlunk.

<4 . 17 Egy adott cimen lévd egybyte—-os szdmot navel junk
meq eqy masik cimen leévs egybyte-os szimmal, s az eredményt
irjuk az elsd szim helyvére!

tput”@ozat1™

R R R R R A S R T R R R Ry
* aritmetika: egy adott cimen lév& egybyte-os *
* szdmhoz adjuk hozzd egy mdsik cimen lévd, *
» ugvancsak egybyte—-os szam értékét. *
LR R R L RS S I e S R ST TR TR R R R R g

B8 & BB EE AR
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4 ARTITMETIER

#=1hHbbHE
eqyl k=%46450 rar egylk egybyte-os szam cime

masi bk=%bb60L2 :a& masik eqgybyte—os szim cime
all ;egyilhk:=egyik+misik

s 2o scarry=0

lda egyik racc=eqyik

adc masik sacc=eqgyl k+masik

zsta egylk segylhk=egylk+masik

rte

. end
4. 183 Eaqy adott camen lé&vi kStbyte—-os <szamot

meq egy misilk cimen Lévs ketbyte-—-os szammal, s az
irjuk ar elssd sram helyere!

sput "E0 azg”

R R R R T L s et L
¥ aritmetibka: egy adott cimen lévd kétbyte-os #*
¥ sram frtebet nével juk meqg egy misik keétbyte-ops#*
1 ® osrammal ! *

TN B W S I W B R 3 I I N R S 3 O I IR I
¥ fbbhbb

eyl k=%6650 1az eqylik kétbyte-os szam cime
masl k=$6b652 sa masik keétbyte-os szam cime
as8 segyik:=egyilk+misik

cle scarry=0

lda egyik sacc=eqgyl k

adc masik sacc=egyik+misik

sta egylk segyilk=egyik+misik

lda egyik+l ;acc=segylk

adc masik+l jacc=legyik+imasik
sta egylik+1l j;regyik=legylk+i masik
rts

. end

<} . 1 Egy adott cimen lévi eqybyte-os scamot
meg egy misik cimen lévE egybyte-os szcammal, s a:z

irjuk eqgy harmadik cimre!

sputt@0: 212"

:# aritmetika: egy adott cimre irjuk be ket, #*
3 ¥ ugyancsak adott cimeken leéviE egybyte-os szdm #
¥ Gsszegenek értékst, *
#=FbbHbLE
eqvibk=Fb6650 a2 egyilk egvybyte-os szam cime
masi k=¥6652 ;a misik egybyte-os szam cime
eredm=3b6520 ;az eredmEny cime
alz reredm: =egyl k+masik

clc icarry=0

lda egvyik sacc=eqgylhk

ade masik racc=eqgyik+misik

sta eredm seredm=egyil k+masik

rts

.end

navel jiink
eredmsnyt

navel jiink
eredmenyt



4.ARITMETIEA

- 20 Egy adott cimen 1évi kétbyte-os szdm értekeét
nEvel jiuk meg egy masik cimen l1£vE kétbyte-os szdmmal, s az
eredmsnyt ir juk eqy harmadik cimre!

iput"@o: a329"
3K N I N 3 36 I I I

i* aritmetika: eqgy adott cimen lévd kétbyte-os *
¥ szam ertebkét nivel juk meg egy misik kétbyte-os#
3% szrammal , s az eredményt ir juk egy ugyancsak *
+* adott helyre! *

3OER R IR IE N
*#=FbbHHE

egyl k=¥46650 ;az egyik ketbyte—os szdm cime
masi k=F%5452 ia masik ketbyte—-os szdam cime
eredm=¥54654 1az eredmEny cime
az reredm: =egyl k+masik

clc scarry=oQ

lda egyik acc=iegylk

H
adc masik racc=segyl k+imasik
sta eredm ireredm=<egylk+imisik
lda eagyik+l jacc=regyik
H

adc masik+l jacc=legylk+rmisik .
sta eredmt+l ; reredm=reqgyik+>misik

rts

-end

s e | Eay adott cimen 1évi egybyte—-os szam értékét

csskkenteik egy masik cimen lévdé egybyte-os szdmmal, s az
eredminyt 1r juk egy harmadik cimre!’

sput"@n: 130

§F R WK N 06 0 BN

i* aritmetika: eay adott cimre irjuk be keét, *
P¥ udvancsask adott cimeken 14v3 egybyte-os szam  *
s * kilanbssgenek Srtéket. *

TR IR W WA NI IE I H
*=FhHbbb

eqgyl k=¥6&650 a4z egyik egybyte—-os szdm cime
masi k=FLH&E02 :a misik egybyte—-os szam cime
eredm=f54652 jaz eredméeny cime
all seredm: =egyik-masik

SEC scarry=1

lda egwvik sacc=eqgyi b

she masik tacc=eqgyl k-misik

sta eredm ieredm=egyil k-masik

rts

-.end
e S e Egy adott cimen 1évd kétbyte—os szdm Ertékét

csikkentsiik eqy misik cimen lévd keétbyte-os szammal, s az
eredminyt ir juk eqgy harmadik cimre!

i
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4. AR

rput"EQ: a0

ITMETIKA

R 2SS 2 2 RS ST ST SRR R bl b ISt B L T L R E LR ks

% aritmetika: egy adott cimen lévd kétbyvte-os #*
¥ mrAam ertsket csskkentsiuk eqy masik ketbyte-os ¥
;% szammal, = az eredményt ir juk egy ugyancsak *
:* adott helyre! *
- e EE R R R RN NN N A R N 0 N B R R R
# kbbb
gyl k=¥4650 1az egyik keétbyte—-os szdm caime
misl k=FHH52 :a masik kétbyte—os szam cime
eredm=itsata az eredmény cime
A 50 reredm: =egyilk-masik

S icarry=1

ida eqvyik sacc=weqgylk

she masik ;acc=<egyl k—<mdsik

sta eredm sceredm=<egylk-—<masik

lda egyik+l j;acc=regyik

ebie midsik+!l jacc=regyibk- masik

sta eredm+l : reredm=regyik-"miasik

rts

- end
2 i i < Egy adott cimen lévas egybyte-os szam

Ertekét

navel jilk meg egy maslk cimen levd egybyte—os szammal &s  meg
I2-vel, s azr eredményt irjuk az elss szam helysre!
sput"@ozal4g”
H B MR R R R R R B O G e R
1% aritmetika: egy adott cimen leévd egybyte-os #
;% szamhoz adjunk hozza egy midsik cimen leva, *
1+ ugyancsak egybyte-os szamot €5 eqy adott *
s* szamot (pld. 32-t)! *
HEE R S R b Bk i ko HHEEFHAEREERRRBEERERERREERF R E
k=3 4H666
eqgylk=$6650 ;& egylk egybyte-os szam cime
masik=$6652 ia misik egybyte—os szam cime
ald ;egyik:=eqgyik+misi b+ 22
cle icarry=0
lda egyilk sacc=egylk
adc masik ;acc=egylk+misik
cle jcarry=o0
adc #3I2 racc=egylk+masi k+32
sta egyik segylk=egylbk+misi k+32
rts
.end
4 . 249 Egqy adott cimen 1&vi egybyte-os szidm értékét
navel juk meg eqgy masik camen lévs kétbyte-os szammal, majd
ceskkenteuk  Tl-gvel, = az eredményt irjuk eqgy harmadik

cimre!

tput"@o:atsh”
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¥

* aritmetika:
* Ugyancsak
2

2% tett Srteket!

eqgy
adott cimeken
eqgy adott szimmal

4. ARITHMETIKA

YRR R I S R N B 9 3 3 RN M N R K R

adott cimre ir juk be két, *
l1&vs szam Esszegének  *
{mond juk 21-gyel) csskken— *

*

3O N W B 6 3 36 3 3 3 6 30 9 36 00 3 06 9 6 9 6 26

*=EH660
eqyl k=¥64650
masi k=34L652
Eredm—sabJﬂ
als
clc
lda eavik
adec mAsik
Se
shc #I1
sta eredm
rts
end

Egyetlen
towvabb
5G5S

rehasonlitisa.

irtbv?P Ral=

sputt@) el 2"

doloara lesz
ir junk+r ajzol junk:

HatAarozzuk
zram kazal

@z egyik egybyte—os szdam cime
a midsik egybyte—-os szim cime
az eredmeny cime

eredm: =egylk+masi k-21

carry=0

acc=egyilk

sacc=eqQylik+misik

scarry=l1

1acc=eqgyik+misi k-21
seredm=egyl k+masi k-21

45 as ke ap a3 cag

me&g szukségiink ahhoz, hogy a képernydre
ez pedig a kétbyte-os egéeszek

Mezziink erre is egy pelddt!
meg, melyik nagyobb ke&t, adott cimen

(pld. < ill. »= reliciskkal)'!

;#*****Hk%%*****i*********************************

1% aritmetibkar hatsarozzuk

1% vi kstbhyte-os
1% srzonvi!

meqg két adott cimen 1&-—-%

szdam kazstt a nagysdgrendil vi- o ¥

*

WM N 0 M I K 0N 3 D I M6 6 N

*=fhhbhb

eQyvl k=F5650

maci k=FL654
1zsQ

lda
omp
bcc
bne
leala
€M
boc

egyik+l
masik+1
kisebb
nagveq
quih
misik
kilsehb
rMatyeo

jsr F#f+4¢f

bByte R &

rte
ki1sebb
jstr FFf4f

“byte “<",0

rts
end

egyik kftbyte—os szdm cime
ia misik kétbyte-os szim cime
1ha egvikdimasik, akkor kis: <’
skilanben kis "=

;felsé byte-ok
rheszehas.
segyikdmasik,

s &z

kisebb

'eq;ihfm3sik, nagyeg
alsd byte—ok
seerehas.
nv1l<miszk kisebb

misik

0
Cis!
-

2@ s 'sw AN caw
o0 gr

ul
o
Cr
<
T
]



d.GRITMET 1EA

Vegeretiol gyakorlaskeppen nehiny feladat:

£} . 2 & Uldiyuk meqg cay & 4.29 feladatot, hogy L= 111,
reliaciat vizegdl jon a program!

L) o 27 Oldyuk meqg wgy & 4.25 feladatot, hogy vidlasszuk
st oa T, ar = oee a "' eseteket!

4 .22 fdotk ket egybyte-os szdam a cimével: EGYIK és
MASIE. Tryunk olyan programot, amely ké&zilik a kisebbiket
EGYIE-be, a nagyobbikat pedig MASIE-ba teszi!

£ o 2P Oldjuk meg a2 elazd feladatot abban az esetben, ha
EGYLlE <5 Mablk egyarint kétbyte—os szimokat jelalnek!

Lk o RO fAdott ket egvbyte-os s:am a cimével: EGYIK &=
MEs T L Te junk ulyan programot, amely ésszregquket EGYIkK-be, a
bulanbesgiibet pedig MASIFE-ba teszi!

P | Oldjub meg az el&rd teladatot abban az esetben, ha
FGYTE wv mMaSlE egyar ant kétbyte-os szamokat jelslnek!

4} . TRIZ Adott a memiridban keét, egybyte-os szamokbal 4113
O -H0 elemi sorozat. A sorozatok kezddcimei: EGYIK é&s  MASIK.
Irjunk olyan programot, amely a sorozatok elemeit rendre
fecreadja, s ar 1gy kapott 60 szdmot sorban lerakja a tar
whHZEG cimstal kerdve! (Az  egyszeriiség kedvédrt tételezzik
tel y hogy minden @sszeq elfér 1| byte-—on.)

“} . 5= Oldjuk meg az el&z& feladatot abban az esetben, ha
mindkét sorozat kétbyte-os szamokat tartalmaz!

“F o Z4 Mekbkora szamokat tudunk negy byte-on  4dbrdzolni?
I'r yjunk programct, amely két négybyte-os sSZAm ssszeget

kepezi !

i e e [rjyunk programot, amely keét négybyte-os szam
kiilanbséget képezi!

“F o S I'r junk programot, amely ket nsgybyte—-os szam kazial
Hivalaszt ja a nem nagyobbikat!

L) o FF I'rjunk programot, amely a memariaban felcserél két
regybyte—-os sszamot!

)
o



S5.CSILLAGOK; VILLOGAS ...

= (CSITLI_AGOE) 3 VILLOGAS - - -

Ismet visszaterink a képernyfhiéz: mdr meg tudunk oldani olyan
feladatokat, amelyekben apribb-nagyobb szimitdsokat 1s el
kell wvegezni. Elszkent egy olyan feladatot oldunk meq,
amelyben eqgy 1gen gyakori cimzésmddot is haszndlunk (bir nem
2z a mostani alkalmazisa a legnagyobb eldnye, hanem pld.
q4.52-ben) ar uan. indirekt indexelt cimzést, amellyel eqgy, a
tar nullalapjan elhelyezett cimhez keépest Y—nal hatrébb 1&vs
srtebher tudunk hozesaférni. Ez igy el£ggé bonyolultnak tiinik,
e lissunk egy peldat! Tudvalévd, hogy a tar $2Z2b-¥2c cimén
mindig a BALGIC-program kezdetének helyét jelzd mutatd van,
grbdke altalaban $1001. Tegyuk fel, hogy az Y regiszter
tartalma $22' Elkor ar LDA ($¥2b),Y utasitis hatisira az
akbkumulatorba taltadik a $¥2b-n taladlhats cimnél Y—-nal nagyobb
cimus byte tartalma, tehat (mivel $F1001+$33 = $1034) ez
egvensrtéki ar LDA #1024 utasitassal. Hogy akkor miért nem
ert hasznal juk? Egyrészt acért, mert az ¥ index értékét igen
kannyen tud juk navelnia 111, csskkenteni, ezdaltal cannyedén
tudurik pld. adattiablazatokban mozogni, mdsrészt pedig sok
esethen a tiar nds <£s  mas teriletétsl kezd&d&, ugyanoclyan
szerkezetis adatok feldolgozdsdt kannyen el tudjuk végezni (a
rullalapon 1£vi egyetlen cim dtirdsdval).,

s

ra 1 I'r juk tele a képernyd 10. oszlopit csillagokkal!

sput"@z 7"
RS R R R R R L e e T T
i* a 10, oszlopot wvegigir ja csillaggal *

TR RN R R MR N AR
*=FhHE6L

zp=¥ed starhely a nullalapon
hel y=%0c00+10 ;10. oszlop teteje
lda #<hely ikezd&cim

sta 2p snullalapra
lda #:hely 3:tsltése
sta zp+1

ldx #24 sennyi+l csillag kell egy oszlopba
ldy #O iindexeléshez nulldzzuk
ciklus
lda "#° sakkumul dtorba a * kadja
sta (zp),y i1a& helyfre irjuk
cle izp:=zp+40
lda H40 i,azaz egy sorral lejjebb

atlc ap
eta 2p
boco uarik
1nc zp+l

uarilk dex jrr=n—1
bpl ciklus tha x>0, akkor vissza
rte ivissza & BASIC-be
-end

37



SL.CHILLAGOK: VILLOGAS ...

Meg eyy aprisiag: ha magunk  készitette mutatst helyezink a
nullalapra, figyeljunk ra, nehogy oda irjuk, ahol mais, a
rendszer dltal 15 haszndlt £rtekek vannak! Egy RAM-térképbsl
prllanatol alatt kideridl (ld. pld. [1]-ben), hogy a #$d8-%¥e8
res: dres, igy a feO-%¥el byte-okat nyugodtan hasznialhat juk.

Most mar mindent tudunk a kévetkezd feladat megoldisiho:z:

r »

T el Rajrol yunk osillagokbal egy keretet a képernyare!
sput"@nrcg”

H 2 Z S S S S 2SS LIS LSS ST SR S S S S SRS R R R L R L TR T ]

HE | a keretet veglgirja csillaggal *

3OW R R N NN RN N NN NN

¥=Fbbbb

rp=fe stdrhely a nullal apon
hel yb=F0c00 ia bal szélsd oszlop teteje
hely j=hel yb+329 1& jobb szélsi oszlop tete je
helya=hel yb+2560 s1az alss sor eleje
ldx #I7 iennyi+l csillag kell egy sorba
:{a sarkokat az oszlopokbsal ir juk)
lda "+ takkumul itorba a # kadja
SOl k ssortalts ciklus

sta helyb+l,» 3felsi sorba ir juk
sta helya+l,x jalsse sorba irjuk

dex srni=n~—1

bpl sorcik sha »>0, akkor viesza

lda #<helvb ibal felsi sarok

sta zp icimének

lda #:helvyb inullalapra

sta zp+1 steltése

jsr oszlop

lda #<helyj s jobb felsé& sarok

sta zp scimének

lda #>helyj inullalapra

sta zp+l staltese

jsr oszlop

rte svissza a BASIC-be
oszlop s;oszloptaltd ciklus

1dx #24 ;ennyi+l csillag kell egy oszlopba

ldy #O sindexeléshez nullazzuk
oszcik

lda "%~ sakkumul dtorba a * kadja

sta (zp),y i1a helyére irjuk

cle TZpr=Zp+4a

lda #40 i,4zaz eqy sorral lejjebb

adc zp

sta zp

bco ugrik
inc zp+l

ugrik dex inr=xn—1
bpl oszcik sha x>0, akkor viessza
rts ivissza a BASIC-be
. end
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o = e I'r junk az el&zs feladatra résvidebb programot!

;put"@o: c9”
R Ty e e T
;% a keretet vegigirja csillaggal *
B R T R T R
x=fbbbb

Zp=¥Fel

hel yb=§0c00
hely j=hel yb+ 17
hel va=hel ybh+350

tdrhely a nullalapon
a bal szélsi oszlop teteje
a jobb sz2élsé oszlop teteje
az alsa sor eleje

lds #E9 ennyi+l csillag kell egy sorba

lda "=’ akkumul dtorba a * kadja
sorclk isortalts ciklus

sta helyb,n ;felsi sorba ir juk

sta helya, ;alssd sorba ir juk

e s EEp=l

bpl =sorcik sha x»0, akkor wvissza

lda #<ihelyj 3 jobb felsd sarok

3% ms s caw aw A3

sta zp ;cimének

lda #:helyj jnullalapra

sta zp+1 stzltése

1ds: HZ4 sennyl c=illag kell egy oszlopba
OSZCi K =

lay RO iindexeléshez nullazzuk

lda '#° sakkumul Atorba * kadja

sta (ap),y :ia helyére ir juk

10y

sta (zp),y 31a helyére ir juk

clc iZpr=zp+40

lda #40 s,azazr eqgy sorral lejjebb

ade zp

sta zp

boo warik
inc zp+1

uara k
e FHI=R—1
bines aszecik sha «>0, akkor vissza
rts svissza a BASIC-be
-end

b’ S fiz  elazd ket megoldds kszstt  leginkdbb  az INY
utasstre hasznalataban van kilsnbség. Mi teszi ezt 1lehetsvé,
“e mennyiben ‘riévidebb’ a misodik program az elsinél?

i i Azonos madon haszndl juk-e az 5.1, az 5.2 €5 az 5.3
teladatokban az 51Téa (zp),Y utasitdst?

b A Fr junk  olyan programoct, amely egy 12%6 oldala
ttglalapot ir a képernyd kizepére #-jelekbil!

e I'r junk olyan programot, amely a keretbi&l indul va
eayre ceikkensd oldalhusszvsidge teéglalapokat rajzol  kilanbazé
elekho L
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S . 83 I'r junk olyan programot, amely a képernydt teleir ja
cs=i1llaggal!

Els&ként a képernyE 4 lapjdinak pdrhuzamos tsltésével oldjuk
meg & feladatot:

spul @Oz eyl

R e e et
S a képernyit teleir ja ceillaggal *
R (eya2bZl4) *
T T B = R B
S FOYSTo b

kep1=30c00 sa keépernyd 1. lapjdinak kezdete
kép2=$0d0O0 1a képernyd 2. lapjdnak kezdete
x4

ke p =500 sa kfpernyd 3. lapjdinak kezdete
ke 4=50+ 00 sa kepernys 4. lapjdnak kezdete
telel icsillaggal teleirja a képernyat
slaponkent
lda "#7° 1a * képernyskadja az acc-ba
ldx #0O sindex O-ral indul
indul ;ziklus kezdete
sta képl,: ¥ az 1. lapra
sta keép2,x ¥ a Z. lapra
sta kep3, ;% a . lapra
sta képd,n 3% a 4. lapra
L]

in wr=n+i

bne indul ha »x<256, akkor wvissza
rts

.end

Régtén ldthatsd, hogy azzal, hogy mind a 4 lapot teleirtuk,
folisleges munkit is  végeztink, mert ezzel Esszesen 1024
csillagot helyeztiink el, a képernydre viszont csak 25%40,
azaz 1000 karakter f&r, igy 24 csillagot a képernys utdn lévd
tarteriletre irtunk. Ez problémit nem okoz, viszont a
programozis szempont jibsl lényeges kénnyitést jelent, hogy
nem kell a jobb alss saroknil meqgédllni.

e w2 I'r junk ulyan programot, amely az $.8 feladatot egy
nullalapos mutat: segitségeével oldja meg!

Ez a megoldis egy nullalapos cimre teszi le a képernyd
aktudlis lapjdra mutatd értéket, majd a:z Y regiszter
ertékének noveldsével wvégigfut a lapon, ennek végeztével
pedig a lapmutatd d&rtéket (azaz a feled byte-ot) naveli
1-gvel, s mindezt 4-szer csindl ja wvégiq, ezzel lefedi az
egssz kepernydat.

sput '@z 2"

HES AL SRR L AR A s st St sl st ISR LT
1% a kepernyZt teleir ja csillaggal *
HE (sys26214) *®
R e L e s s T e
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*=F56546

kep=FOc00 a képernys kezdete

zp=fel kétbyte-os mutats a nullalapon
telel csillaggal teleir ja a képernyst

laponként, nullalapos mutats segits£gevel

lda # kep a nullalapos

-
H
sta zp :mutats bedllitdsa
lda #>kep & kepernya
sta zp+il :kezdetére
lda "#' 1a * képernyskddja az acc-ba
ldy #4 14--szer csindl juk
ldy #+¥00 jindex 0-ral indul
1nidul iciklus eleje
sta fupi,y 1% a mutatott helyre
iny iyrs=y+]
bne 1ndul tha y.256, akkor vissza
ine zp+l ;i lap a kepernydn
de pwaEn—l
bne 1ndul sha »n:>0, akkor wvissza
rts
L el
- 1D [rjunk olyan programot, amely az 5.8B feladatot egy

nullal apos mutats: cegitségével oldja meg, de nem a mar
teleirt lapok szdmatal, hanem az elért cim értékétsl fiiggsen
ill le!

sputt@gorc?i”
;ii**********ﬁ************************I**********
3 a kepernyit teleirja csillaggal *
3% feysZh21qg) *
3R e R B BB N B 303 3 I I I I I
¥=55Hb6b66

FEp=t0c00 & képernys kezdete
ap=Fed s kétbyte—-os mutatd a nullalapon
telel scs1llaggal teleir ja a képernyit
tegy nullalapos mutatsd segitségével
tda 8 hép sa nullalapos
=ta op smutats bedllitdsa
lda #:kép ia képernyd
ata zp+1 tkezdetére
Ldy HO sindex O-rsl indul
bezd skills® ciklus (laponként)
loda "= 1& * képernyskddja A-ba
1ndul sbelss ciklus (egy lapon belul)
sta (zp),y 1% a mutatott helyre
1My swE=y+1
e 1l sha w2906, akkor vissza
ine zp+l 3203 lap a keépernyén
lda zp+1 ;a lapmutats
cmp BELO reldrte a #F¥10-et?
e hesd ihea méq nem, akkor vissza
rts
REElsTs!
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Nyilvanvalzan akkor van a ledllasra szrikssg, ha & mutats
erteke eléri a ¥1000-et, mert ez mir nem adhat az Y-nal wvala
indexeles utan a képernydre esd értéket; a kép  jobb  alsa
sarkinak & cime ugyanis 4071, s ez a legnagyobb.

e A I''t junk olyan programot, amely az 5.8 feladatot egy
nullalapos mutats segitsegéevel oldja meg, de az indexeléshe:z
az Y regiszter Srtékét csak formailag hasznal ja (passzaiv Y)!

A 'passziv Y' ast jelenti, hogy a program futdsa kszben Y
Srbe ke veglg O, nem valtoztat juk, magyarul: csak a nullalapon
levis cim hatdrosza meqg a kérdéses kepernydcimet. Hogy akkor
migrt wvarmn riA  szikseg? Azért, mert nince nem indexelt,
nullalapos 1ndirekt cimzesmad, s ezzel a latszsalag
folaoclegesen cipelt  Y-nal egyszeriden megirhatsk az  1lyen
ciklusak.

put @O c4”

iS22 2 E RS S S S 2 S R T S R R R R
u a kpernvét teleir ja csillaggal *
* (ays2&214) *
F R W R R R R R B R

H
H
£
-
:
¥

=¥bhbbb

1a kepernyi kezdete
ikétbhyte-os mutats a nullalapon
;csillaggal teleir ja a képernydt

;egy nullalapos mutats segitségsvel,
; (passziv) y-nal i1ndexelve
lda #<k&p ;a nullalapos
sta zp smutats beallitasa
lda #:hep a kepernya
sta zp+1 ; kezdetére
ldy #O 30 az i1ndexeléshe:z
kezd skiilsa ciklus (laponként)
lda “#' ;a * képernydkadja A-ba
1ridul ibelss ciklus (egy lapon belul)
sta (zp),y 1% a mutatott helyre
inc zp imutats alssd byte-ja
bne 1ndul sha lapon belul van, akkor vissza
inc zp+l 103 lap a képernyan
lda zp+1 ;a lapmutatas
cmp HF10 ;elérte a #F10-et?
bne kezd sha meg nem, akkor vissza
rts
.end
o 1 2= Old juk meg ugyanezt a feladatot, de most passziv
x—-szel 1ndexelve!

Ez a micik nullalapos indexelési lehetdség, a neve indexelt
indirekt cimzés, amely nevében hasonlit a fejezet elején
ismertetett cimzésmidhoz, de nem cesupan formailag, hanem
lenyegeben is eltér attsl. Egyrészt - mint nevébsl is kitunik
- ittt eliszir az indexelést kell figyelembe venni, s csak
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ezutin indirekcidt (tehdt azt, hogy ez az ertek csak egy
cim, & tényleges operandus ottt  taldlhatsd, ahova ez a cim
mutat). Masrdszt: mig az eldzs cimzésmadnidl csak az Y
regiszter, 1tt ceak &z X regiszter hasznalhatas. Ennek  a
cimoeamnsdnat a megvilidgitisara is lassunk egy peldat!

feaviik fel, hogy & Fd8 helytsl kezdve a kavetkezs eErtékek
varmak a tarban: #12 $34 $56 /8 $#9a #bc #de FfO , €s tegyuk
fel azt 1w, hogy &z X regiszter tartalma $04! Ekkor az LDA
(F#d8, X) utasitis a tar #bcYa cimén l&vd értéket talti az
akkumulatorhba, uavenis elaszar  torténik  az indexel és: a
Folg-ho: bepest F04-gyel hatribb l1évd (tehdt a $dc-n  kezd&ds)
cim, tehat fbheYa a mervads, = - most joan az indirekcis -  a
FocTa-n levd Erbdk keral az akhkumul atorba. Ha X é#rtéke
tor tenetesen Gy akkor az akkumul dtorba a ¥241°2 rekesz
tartalma  lerial. Ex E cimzésmad rendkivial ritka, a
M=t 1otdbpan egyererl alkalmazdsiaval sem talalkoztunk, s 1tk
15 CSak oa bemutatisa kedvedrt mutatunk ra példat.

ok e oDt

P R g S
HE a kepernvelt teleir ja csillaggal *
HE {aysll6i14) *
TR ER FE R E R E RN X e 96 36 NN

*»=FHEH0HO

kEp=3ocion sa kfpernys kezdete
Bl sl 20 thstbyte-os mutats a nullal apon
teled icsillaggal teleirja a képernyat
segy nullalapos mutats segitségével ,
;e most (ugyancsak passziwv) n—szel
rmden el ve
Lada Hobkap ;a nullalapos
ata o ;mutats beallitasa
lada HotEp ;a kepernys
sta zp+l shezdetere
el #i 10 az indexeléshez
b i skiilsd ciklus (laponként)
it % ' ;a ¥ képernydskadja A-ba
TR (N tbelsd ciklus (egy lapon belal)
! CEENa ) % a mutatott helyre
v smutats alsas byte—ja
trrded tha lapon beluil wvan, akkor vissza
a1 1 lap a képernysdn
ot 5 | :a lapmutatas
mp RELO ielerte a HELO—-et?
e beadl sha még nem, akbkor vissza
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A kovetkeribkben arra litunk egy egyszerii peldat, hogy egy
program hagyan képes snmagit atirni, madositani. Ez tipikus
geEpl bada sajdtossidg, de nagyon dvatosan banjunk  vele, mert
kellemetlen meglepetsiselk frhetnek benniinket!

e 155 tesritsunk olyan, &Snmagat midosité programot,
amely & bepernyat feltslti csillagokkal'!

sput" @G c9se"”
HE R R e L o R o R R R o S

HES a kepernyst teleir ja csillaggal *
HE 3 vigyazz ! midosit ja magit! *
R cesak egyszer futtasd, kiilsnben baj lesz! *
. ¥ (syelb6214) *

THEEHRENE TR RERE R LR R EEEN RN E LR RN LR RE R R TSR RE R WER
®=FhHbHhHb

kep=£$0cO0 1a kepernyd kezdete
bl ed ic=i1llaggal teleir ja a képernyst
segy magat atird program segitségevel
lda "+ 1a * kepernydkédia az A-ba

mut iciklusok kezdete
sta kép i a mutatott helyre
imc mub+1 smutats alsa byte—ja nivelése
brie mut sha még nem 0, toviabb
1re ek +2 iftelsi byte-ot is
lods: mut+Z sndvel jik

Cps #F10 teldrte a #¥F10-2t7

brie mut sha meg nem, akkor vissza
rts

<end

Ezzel a  fogdssal jacskin  lerdviditettiik  programunkat. A
lényeg &« STA KEP sorban van; ez a I byte—os utasitds 2. é&s 3

byte jin (a megszokott alacsony—magas sorrendben) mindig azt
a bapernyicimet tartalmazza, ahova a ksvetkezd # keriil, s ezt
a cimet madositjuk az INC MUT+1 ill. szikség esetén az INC

MUT+E ttasitdsokkal, amig a cim el nem éri a £1000-t.

Ez a program i1lven formijiban azonban dridsi veszélyt rejt
magiban. Eles futtatdisa el&tt ugyanis a STA KeEP utasitds STA
FOCOO alake, de a futds utdn STA $1000 alake lesz! Misodszori
inditasa utan tehit eldszér a $1000, majd a %1001, a $1002
--- S. 1. bB. cimre drja a ¥ hkarakter kadjit, egyesevel
néavelve a MUT+1 2c a MUT+2 értékét, s ezzel {egészen addig,
amig ¥6b66Hb6-hoz arve sajdt magat is tankre nem teszi) a tar
mirden byte- it $la-ra, a * kdédjira Allitja’ Takéletesen
alkalmas arra, hogy minden eddigi munkankat tankretegye!
tivatosan banjunk tehdt ezzel azr esrkszzel! De mi akkor a
megoldas™ Az, hogy az snmagdt atird program futdsa elstt &
Sauksdges  kerdiértekre dl1litjuk az ilyen, menet k&zben
madosul & ertékeket .
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Th

THho 1L < k.
amely taibbs:

s2iteink az  5.12 feladatra olyan megoldiast,
egymas utani futtatdsra 1s alkalmas!

rput"@hic27"
SR EF RN TR R R T TR P E NN WP I NN I WK NI N NN

T ¥ a kepernyst teleirja csillaggal #*
% er 1s madosit & magat, de ez mar dgyesebb! *
5 tébbezsr is futtathatod! *
T lays26214) : *

TEN R REE N RN R R R R R W
*=¥hHbhHh

Lep=$Oc00 A& kepernyd kezdete
tele/ icsi1llaggal teleir ja a kKépernyést
seqy magat dtird program segitsdgéevel
lda #<kep 1a programban leva
sha mut+1l imutats beallitdsa
lda BobeEp ta képernys
cta mut+l kevdetare
tda "%’ ;a ¥ kepernydkadja az A-ba
mit sciklusok kezdete
sta kep ¥ & mutatoutt helyre
inc mut+l smutats alssd byte—ja nivelese
brie mut iha mEg nem O, tovabb
e mut 4+ sfelsd byte-ot is
Tdy mut+2 ynEvel juk
cpx HFLO ielerte a #$F10-et?
brie muat shieée m&g nem, akkor vissza
e
. end
o S [ Fesritsunk  olyan, 3Snmagat madositsa programot
amel oy &t bEpernys minden karakterének villogdsat

meavaltoztat ja (azaz: a villogék megszunnek, a nem wvillogsak
pedig elbezdensk villognid!

A villogtatassrt (mint mar a .18 feladatndl lattuk) a
sranmemcria byte—-jainak legfelssd bitje a felelds, ezt kell
Lehat a srinmemsria  minden byte—ja esetén ellenkezd jére
valtortatni., E: az EOR  #HZ10000000 utasitds segitségével
valzsithats meg, de ez a vidltozdst csak az A-ban hozza létre.
fosronmenstla byte-jart tehat egyenként be kell tsltenunk az
fimha, ott el kell vegeznink az EOR miuveletet, majd az A-t
visera kel taltenink & szinmemariiba. Ha az elibbihez
hasonla,  magat madosits programmal dolgozunk, akkor a
madaos:y tands cam bEt helyen 1s  szerepel: el&sz&ar az  LDA,
misodazor pedilg as STA utasitas operandusakent. Fontosan
Fiszamithats, nogy & caimek a MUT+1-MUT+2, 111. a MUT+6-MUT+7
cimeken vannak. Meg egy megjegyzés: ar aktudlis cimet  addig
vadltoztat juk, mig el nem &r1 oa srinmemsria  maEgstt  l1éva
bepernysmemaria bezdicimét, $O0cO0--t. Ezek utdn nézzik a
meqoldast:
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sput" @O c99”
3 T I MW YW PN N W N M
1% a kepernyd minden villogs karaktere villogi- =
i* sit megsziinteti, a nem villogakat pedig vil— *
1% logavid teszi. *
S {sys26214) *
3 R KN NI I 336 3 9 I I 6 3 I
*#=Fb5Hb6
52 in=50800 1a szinmemsria kezdete
vill svillogist fordit

lda #<szain ia programban léva

sta mut+1 smutats besdllitasa

sta mut+é 1a masik helyen is

lda #rszin 1a szinmemaria

sta mut+2 s kezdetire

sta mut+7 ra masik helyen is
mut ;ciklusok kezdete

1da szin iciklusok kezdete

eor #L10000000 ;a 7. bit negidlisa

sta szin ¥ a mutatott helyre

ine muat+l smutats alssd byte—ja nivelése

inc mut+s6 a masik helyen i1s

bne mut tha meg nem Q, tovabb

inc mut+2 ifelss byte—ot is

inc mut+7 1a masik helyen is

1o mut+2 snavel juk

cp:x #FOC relérte a #EQC-—-E7

brne mut sha meg nem, akkor wvissza

rts

. end

A toviabbiakban nehany, az  eddigi ‘ismeretekkel ssszefiiggd
teladat Snalls megoldisit javasol juk:

S 1S Kajzol junk a keépernyd kszepére egy 10%10-es, piros
karikikbsl 4dlle nfgyzetet, s az atlsrt hozzuk meg  kék
=-ekbel!

S 1LF k€szitsunk olyan programot, amely az F1 billentyi
megrniyomasiara letarli a képernyd alss, az F2Z-dre pedig a f3lssd
felat!

T 183 Készitsiink olyan programot, amely az F1 billentyid
megnyomasidra letaorli a képernyd bal, az F2Z-ére pedig. a jobb
oldalat!

THhae 1% kKészitsiink olyan programot, amely a # billentyd
megqnyomisdra felceeréli a képernyd alsséd €s filss felét!

. 2240 készitsiink olyan programot, amely a @ billentyQ
megnyomasira felcser€li a képernysd hal €= jobb oldalit!

a2 1 kKeszitsiink olyan programot, amely az F1 billentyi
meynyomisara a képernyi3t vizszintes kszépvonaldra tiikrézi!
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| L s
o™ P i

Feszitsiunk olyan programot, amely az F1 billentyid
megnyomasara a hépernyst figgdleges kszépvonalidra tiikrazi!

5. 225 kfszitsink olyan programot, amely az F1  billentyii

megnyvomasira a kéfpernyi minden karakterét az eredeti
inverzédbe valtja! -

S22 A fekete—fehdr képernydn nem l4dtjuk a hattérrel
azonos feényessegu haraktereket. Készitsunk olyan programot,
amely az F1 hillentyii megnyomdsira az ilyen karakterek
fenyessiget megviltoztatja!

= e 2 Feszaitsunk olyan programot, amely a ‘kurzor balra’
billentyld megnyomisdra a képernyft 1 oszloppal balra lépteti
vy, hogy a jobb szeled oszlop helyére ures oszlopot ir!

e 25 Fesratsunk  olyan programot, amely a ‘kurzor
jabbra’ billentyl: megnyomisira a képerny&t 1 oszloppal jobbra
léptets vgy. hugy a bal szélss oszlop helyére iires oszlopot

ir!

Feszitsink olyan programot, amely a “kurzor fel’
billentvii megnyomasira a képernysdt 1 sorral felfele lépteti
wgy, hogy ar alss  sor helyére tres sort ir!

e a3 Feszitsiank olyan programot, amely a ‘kurzor le’
billentyvd megnyomasira a képerny&t 1 sorral lefele lépteti
ugy . hogy a telsd aor helyére ures sort ir!

T T 2 Oldjubk meg az eldzé 4 feladatot vgy, hogy a kilépa
sort 1ll. csslopot a: ellenkers oldalon djra beléptet jik!

o RO, o, Modositsuk a kepernyd tartalmdt ugy, hogy minden
nagybetut bichetuire cserélink!

i S | Midositeuk a képermysd tartalmit gy, hogy minden
kisbetit negvbetire coerdlink!

[ —ram oy

i T e Midasiteuk & kepernyd tartalmit ogy, hogy minden
nagybiet b bishetire 5 ugyanakkor minden kisbetidt nagybetiire
Coersloank!

= I'rijuk tele a képernyit sakktabla-szerien felvaltva
d #s barna ndgyzetekkel (az inverz space kivdls erre a
cElra) !

by QAP Feszitasunk olyan ‘sakktablat’, amelvyen minden
barna mezsit ket rald kivet! Vigydzzunk a laphatdrcknal !
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A bavetkezikben a szorzidseal, az osztidssal €5 a negyzet-
ayskvonissal csasretiiggd feladatokat tanulminyozunk.

.= . Sziiksfgunk van egy, & memaria  adott cimén  leva
eqybyte-os sram kétszeresére, eredeti helyén. Irjunk olyan
programot, amely ert Ssszeadds segitségevel megoldjal

‘Ez igy kisse nehézkes, f3kent nagyobb szimok esetén, de
srerencssre van egyszeridbb madja is. Az 1.73-1.6 feladatokban
lithattuk, hogy a bindris alakban dbrazolt szamok kétszeresét
(ugyanagy, mint a tizes szamrendszerben 4dbrizolt sziamok
tizszereset) egyszeraien egy = W szimjegy hozzadirdsaval
kaphat juk meg: ezzel lényegében a szamban minden s:zimjegyet
az eredetingl eggyel magasabb helyiértéekre helyeztink, s az
utolss helylértékre (az egyesek helyére) ©-t irtunk. A szam
erdltal ‘hosszabb’ lesz, adbrizoldsihoz az eddigingl i-gyel
tobb bitre van szikségunk, s ha a rendelkezésunkre 4118
ibraroldsi tartominy korliatozott (mint pgldiaul eqy egybyte-os
sram  esetdn), akkor errsl az i bitr&l kilan kell
gondoskodnunk. Egybyte-as szamok 2-vel valad szorzidsakor
mindezebket egyetlen , az 1 bittel balra léptets ASL utasitis
elvegzi, tehit: a legfelsd (bal szélss, azaz 7-es) bitet a
C-be ir ja, a tibbi bitet egy hellyel balra tolja, majd a
legalss (jobb ez2élsE, azaz O-s) bitbe O-t 1ir. A tebbi, ehhez
hasonls funkciot ellats utasitassal egyetemben tsbb  madon
cimezhets, gy pld. a regiszterekbe tiltes nélkil, sajdt
helysn 1 elvegerhet jik egqy szam megkétszerezését.

v 0, Old b meg & &.1 feladatot az ASL utasitis
senitasgevel !

sput”"@o:als”
B L .2 & T T SRR s

H arittmetika: egy adott cimen lev:s egybyte-os *
% szam megduplidzdsa *
B 3

k=fhbhbhb
S2AM=F6H650 iaz egybyte-ops szdm cime
alds 1SZAmM: =szAam*2

asl szam

rts

- end

Fetbyte-os szamok esetén nyilvanvaléan ugyanezt kell ketszer
vigrehajtanunk, eqgy ‘apra’ eltérdssel. Az alssd byte-tal
wayanazt kell termrndnk, mint az eldbbk, viszont a fel=& byte Q.
bitjebe értelemszerden nem O-t kell irnunk, hanem az alsso
byte leptetésekor onrnian a C jelzsbitbe keriilt, eredetileg
legfelsd bitjét. A felss byte kialakitdsaho:z tehdt a
kivetkezdket kell megvaldsitanunk: a C-ben 12viE értéket a 0.
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bitbe irjuk, ezzel egyidejileg minden bitet egy hellyel balra
tolunk, s a ‘"Micsordulsd’ 7. bitet (mint ASL-ne&l) a C
jelzébitbe tessziik. Ezt a +uth16t gy 15 szemléltethetjuk,
hoay & € biten '"keresztil’ balra forgatjuk a byte tartalmdt,
ezert az ezt megvalsisits ROL  utasitast balra forgatsa
utasitdsnak is nevesziik.

s T Y Hatirozzuk meg egy, a meméria adott cimén 1évs
ketbyte—os =z4am kétsrereset, eredeti helyén!

iput"@dralil”

AR R SR AR RS S T R TR R R R gy
i*¥ aritmetibar egy adott cimen lévd kétbyte-os *
2% szam 2rtabkdit szrororzuk meg 2-vel! *
PEEREERRE R SRR RN N NI NN KN W RN NN RN
¥=Fhb b

srim=FLHEL50 1A SZAm cime
all isTAmr=ezAme2
asl szam jalsa hyte
ral szam+d ;felss byte
rte
. end

&y o L Az ela
hatdro
J:

2 meqoldis ertelemszerd alkalmazdsival
uk meg eqgy, a meméria adott cimén  1évéE négybyte—-os
stezeresst, eredeti helyén!

szAm

-

Magvon egyszerid a 2 hatvdnyaival wvald szorzds programczidsa
15. Liassunk erre iz peldikat!

oo T Hatarozzuk meg egy, a memiria adott cimén 1&vd
eqyliyte-os szdam nyolcszorosat, eredeti helyeéen!

tputt@nr 17"

IEEEERE RN RN L b R B R R TR R A SR A vy
¥ aritmetika: eay adott cimen l14v& egybyte-—os *
1% =374m H-cal srorzdsa *

IEEE R NN RN NEE *************iI*l****************
¥t b
Snam=fAH&50

az egybyte-os szim cime
alv 1sTaAm: =szAam*8
aEl iszAm=2#sz4am (kétszeres)
asl szam - im=2%#szam (négyszeres)
asl sTam iszam=2¥sxdm (nyolcszoros)
rts
- end
s W Hatarozzuk meg eqgy, a memdria adott cimén 1éva

ketbyte-os szdm nyolcszorosiat, eredeti helyeén!

A 5.5 mintijira egysrerid a megoldis. Mi most megis a 6b.3-ban
keszitett all rutin felhasznil 4sat mutat juk be, egy hiromszor
lefuts ciklus alkalmazdsdaval, mert ez peldit szolgdltat a 2
magasably hatvanyaival vals szaorzés mmegval ssitdsdra.
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sput"ea: a3a2”
:******I********i*********************************
;* aritmetika: egy adott cimen lévis kétbyte-—os *
2% szam ertekdt srorovzzuk meg 8-cal! *
;**************%**#*********I******************t**
*=fhbbb

sram=¥4L650 14 S2Am Ccime
alil sSTAm: =szAm*8
ld: #3 sindex 1ndul
ugr jisr ail j=24dm duplizasa
dew skell meEg”
brie ugr iha igen, —-vissra
rts ivissza a BASIC-be
ali ) iSzam: =sz Am*2
asl szam ialssd byte
rol szanel 1felss byte
rhe ivlissza a hivids helyeher
. end
3 a7 Hatarorzuk meg eav, a memzria adott cimeEn l&vd

kéthyte os szam Z2-sreresét, eredeti helysn!

A nem Z-hatvinnval tartens szorzds léptetéssel-forgatissal
vala megoldasa altaliban a szorzé értéksts) fiiggsen, mAiAs-mis
megoldict igfnyel. Brre mutatunk most nehany pdldat.

2 - £F Hatarozzuk meg eqy, a memiria adott cimén 1évd
egybyte-os szam ticsreresdt, eredeti helyen!

fioszam 10-szereset a szam kétszerecének dc nyolcszorosinak
@saregebsl hatarcshat juk meq.

iput"@da18"

TRE R E R RN NN NN NN I
¥ oaritmetikar egy adott cimen lévE egybyte-os *
¥ sram lo-zel szorzisa *
;f****lII*&**i********************I************l**

k=t hbbh b

szAm=FALS0 $az egybyte-os szam cime
aldg iSzAmI=sz4Am*10
lda seam sAacc=szAam
asl a racc=2#sz4Am
sta scdam ISZAM=2¥s7Am
asl a sacc=4%sz4m
asl a sacc=8B%*szaim
cle scarry=0
adc szdm jacCc=10%*szam
sta szam is5zam=10%sz4m
rts
- &nd

S0
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&y o P Hatiroziuk meg gy, a memiria adott caimen
bethyte-os szam tizszeresst, s az eredményt irjuk egy
cimre!

sput @Oz ali

: F:-! WoR W N RN R R RE RE RN R B
1% aritmetika: egy adott cimen lévs kétbyte-os *
-8 frtebket srorozzuk meg 10-zel, s az ered— *
3% ir juk egy wgyancsak adott cimre! *
IEEE SRR E LR LS W N 9 A 3 A 3 96 A I E N %
»

= Eabdd

Gsram=EL650 A SZAam Cime
eredm=tL650 rar eredmsEny Cime
misi h=$6654 ieqy ures kétbyte—os hely a tiarban

Y reredm:=szam*10
e anl iszam duplizisa
lda =z4m jarc=aszdm
sta misil s mAasi b
lda srim+l a :
ata masik+l 37 s Am
18 atl sscam duplazdsa
rear a :szam dupliazdsa
eredm=szAm+masik
swvissza a BASIC-he:z
a2y seredm: =szam+masi bk
rCcarry=o
=¥ sEcCcT=a sz am .
masik racc=isrAm+timisi k
eredm rieredm=<szam+imasl k
szam+l jAaCCc= sz Am
masik+l sacc=rszidm+ misik
eredm+ ]l 3 reredm=sstAm+ rmAsi bk
ivissza a hivds helyéhez
aii TSTAMI=ST AM#D
asl szam salss byte
ral szamei sfelss byte
Fte ivissza a hivds helyéhez
« 22

1&va
misik
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Er o 1L Hatarozzuk meq egy, & memaria adott cimeEn léva
egybvte-os sram 15-srarsset, eredeti helysEn!

Itt €5 & kavetkeri feladatoknal tébb lehetdséget mutatunk a
megoldasra (az 1ge2nybe vett tarhelyek szdamitsl, a verem

hasznilatatal, a 1S—-szaras ertek kialakitasatsl stb.
figgfen). Ezek alapjdn Cjabb jobib megoldi=sokat is

kfészithetink.

Most & 10-szdrds értéket az 1—-, a 2-, a 4- e= a B-szoros
érték ssszegebsl’ kepezziky a tirbal csak egy helyet ves:zunk
igénybe, az eredetit: a roszeredmenyek itmeneti tarolisira a
vermet haszrmil gk,

iput”"@uz 19"
H LR R E S RS SR TR R R T R R R T L L T ey
¥ oaritmetika: egy adott cimen levs eqgybyte-os *
% szam 10-tel szorzisa *
H W NN M M N I N R
rohbbbs

Sz AM=¥H650

aly

az egybyte-os szam cime
Sadm: =szam*1S
HCC=ET Am

FET

Lada =z24in

asl a racc=CSrs2Am

prlia sverembe D¥szam
asl a racc=4%sAm

phia iveremnbe deszam
asl & saccEg%Eszam

&LE sCarrys=g

ade szam saccEYeeram
ata EZAMEPRST Am
[ER A" sacc=d*szam
cli FLarey =i

adc sz am
sta szam
pla
clie

acec=1i*¥emam
=1 s Am
acc="I*szam
Carryv=Q
sace ~ihrsram
ssram=1lS%szam

an
ir
r

L1
rJ
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&. 11 Hatdrozzuk meq egy, a memiria adott cimén léva
ketbyte—oe szdm 1S—-szsrssst, eredeti helyen!

Most a szam 1S—szoraset a lb6-szorosinak ¢€s a szamnak &
kiilsnbsegébsl alakitjuk ki; az eredeti  tdrhelyen kiviil msg
két misikat vesziink igénybe. két, mar elizileg megirt rutinra
is &pitink: a 4.22 feladat a30-as rutinjira, amely kst, adott
cimeken leévd keétbyte—-os szam killsnbségét egy harmadik cimre
irja, #s az all-esre (ld. &.3 feladat), amely egy adott
helyen szerepli kétbyte—ocs szimot eredeti helyén megdupliz. A
vermet adatch tiroldsdra nem hasznil juk.

sput" @Oz az4”

H FEEEFRERFEEEFEFEFALEEELE AL EFEFEEET LS I LR ®
3% aritmetika: egy adott cimen levi ketbyte-os *
3% szdm értékét szoreozzuk meg 15-tel! *
THEERREREREFEEREREREE R RCER R TR E R LR ERR LR
*=FE5L0

szam=F%&&L50 3& szam cime
eredm=%56630 segy ures keétbyte—oe helv a tiarban
maciv=%6654 regy misik dres kétbyte-os hely a tarban
aia ;szam:=szam*135/1.

lda szdm .ac;=a5-&m

sta misik :
lda szam+1 :ﬁc:—*s-qm
sta micik+1l 3 misik=>szdim

jsr ail ;szdm duplizdsa (*2)
jsr ail iszidm dupliziasa (*¥4)
jsr all ;szam duplidzdsa (#8)
jsr all sszam dupliziasa (*16)
jsr alo " jeredm=szim-misik
lda eredm jacc=<eredm

< ez idm=<eredmn
acc=reredm

rez Am= eredm

vissza a BASIC-he:z
Szam:=szam*l

alsed byre

telssd byte

vigssza a hivie helyére
eredm:=szam—misik
carry=1

aCC=<SzZam
acc=<esdm—<misik
Leredm=<szAm-<misik
aCC=>rET &M
acc=rszam—rmasik
reredm=>rszim—->misik
vissza a hivids helyére

sta szim
lda eredm+1
eta szim+l
rts

&)
i

1]

sec

lda szim
sbec masilk
sta eredm
lda szam+1
csbc masik+l
sta eredm+1
rts

.end

am cae AN A cas CAE CAS as 4 as AR AR CES cas A A as
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. 1= Hatiroszuk meg egy, a memiria adott cimén 1évE
bEtbylte-on azdm 1S-srarsset, &s irjuk eqy adott cimre!

A 15-anér
eredetl tirhelven kiviil még két masikat vesziunk 1g£nybe. Most
a2 all-es rutin (kétbyte—-os szam helybern dupliazasa) mellett
az adP-est is (ld. 4,20 feladat) hasznal juk: ez utabbi ket
adott cameken l18vs  kéthbyte-os szam seszeget  egy harmadil
cimre ar ja. A vermet adatok tdroclasira most sem hasznial juk.

crlek Kialakitasdt 6.10-:zel egyezden vegerziks; az

sput @0 g 35"
TERF RN R N E N L b R R R R T ey

P* oaritmetiha: ey adott cimen 1évi kétbyte-co *
¥ oezdm Artébket srorozzuk meg 15-tel, & ar ered— ¥
* mEnyt irjuk egv ugyancsak adott cimre! *

H

H

ME S S R S X '—ﬂ-f-(-k*#********kF*****ﬁ**ili—iil*l!‘-l—**
e fhnhb

STAM=FLL550
eredm=f5452

a s-dm cime
az eredmsny helye a tiarban

2t as a3 sy a2

misik=%4654 egy wres kstbyte-os helv a tirban
&35 eredm:=szim*15/1 .
lda sram i
sta masik simasik=<sram
lda szam+l ;&
sta masik+l 3!
jsar al iszam=Z*szam
isr ale seredm=szam+masik
jer all secam=2%*szam (4%)
lda eredm jacc=leredm
sta masihk iimasi k=<eredm
lda eredmtl ;acc=reredmn
sta misik+l ; 'macik=reredm
18 al9 reredm=szam+misik (=7%)
jsr all sSzam=3C%s2am (H#)
lia eredm yacc=deredm
sta masyk simAsi k=<eredm
lda eredm+l jacc=reredm
Gla masik+l ;imasik=>eredm
s aly seredm=sram+miasik (=15%)
rtes
ey | IGTAM: Sz Am*2
asl sram salsas byte
rol szam+l stelss byte
rts
a2y seredm: =szam+masik
cle sCarry=o0
lda =sz4m TACC= sz Am
afdec masik jarc=dsramtimisik
=ta eredm sferedm=dsram+imasik
lda szam+1 facc=Eraram .
adc masilk+] sacc=rsrdam+tormacik

cta eredm+l ;reredm= szam+ maisik
rts
«end
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rL i L

meg ey, a memasria  adott  cimén
bty e :

10—~srarasst, €s arjuk eqgy adott cimre!

thutt @O ale”

PEE R RN KRR EE RN R R R KR N

% aratmetbtikac: adott cimen lévA kétbyte-os *
% saam li-szdardsaet irauwk egy adott cimre! *
S NEE R Y R KR KRN N RN N R R R
LESE FSTeT T}

Am=EFHLHT0 ja szam cime
erechn=§H600 ;ar eredmény helye a tarban
&b reredm:=sramnlS/11 .

Pl wramtl TaCCErEzAm
phia HPe B
lde sz Am race=lazdm
i} = B
jwr asl ;eI am=leszam (2%)
e aodarl 3 sXAm
Bl 2
fda sz im .
= ‘e
a (4%)
(%)
adl :
ade S HESR I X 3
sha s 14w
pla e s
Ao =ranel H T
Sta w2 antl Hpeh R T
o=
HESS S
54 1
hel yére
HES .,
3 =15
vrredmt1l jhelyere
ivissza a BASIC-he:z
T IETAMI ST AM*D
asl szim ralss byte
ol szdmtl felsd byte

e me

rits

vissza a hivids helyére

w el

léva
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Mint latjuk., & 10-srdrds Srteék kialakitdsat 1ttt is  6.10-zel
Egyesaen vigesraky csak az eredetl tarhelyet vesszak i1gé€nybe,
de a vermet hasznsil juk, s csak az ail-es rutinra €pitink.

A eddian tanoaest slatok alapjan révidebb megolddst 15 tuwdunk
miit bl 3

<r e 1 7% Hiatarwrzuk meg egy, a @ memaria  adott cimén  1&vE
savivte-as szom 1E-srarsisét, eredeti helyén!

A verem hasenalatrval €s ciklusok alkalmazasaval, mis tarhely
tafnybevdtbele nedin]l mukidik a kivetkezsd programs

sputtede ai7z" )

;,' FBREERE MEREF R F N N MK NN
e aritmeta b o cay adott camen 1&v3 Léthyte-os *
¥ oscam ertdkdt erorozzuk meg 15-tel! »*
AEE RN R NN **I!**I—*I—**;—****ﬁ***i***********b
#mfbibbb

snainFOHES0 @A SZAmMm Ccime
7 ietdmirszAm#1D/1d.
1ids #2 sinnder indul
e a lda szam+l
phea s feles byte
lda gzam
Pl salesd byte

asl szam

rol szam+l sduplazas

dexi sHz=n-1
bre wgra sha meg kell, vissza
Tdx #2 rindes 1ndul
ugrh Ele fCarery=n
il salso byte
adc sz im
sta szdm ihel yere
pla itelss byvte

atdc szdm+l
sta szim+l  shelyére

et P -]

bre wgrb sha meg kell, vissza
rts

-end

Ty junk 4t az oeEztidsral Entiez - a szorzasnal mondottak
drtelemsser il ollalmerdsival - exubsfgink van a jobbra léptets
LG5R 49 a jobbra forgats ROR utasitisokra, amelyek (az eltérs
moTuataei 1 anyrak megfelel s modositassal) mindenben
megfelelnel an ASL 11l1. a FOL utasitisoknak. Viligqose tehat,
hiogay egy egybyte-os stam jobbra léptetdselor a szam wy ertéke
az eredeti fele les:z, & 2-vel vals osztiaskor keletkezett
maradesl pedig a C brtbhe beral.

G96

;
!
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e T Felerzink meg eqy, a memaria  adott
eaybyLe-uws ssiamot!

HE RN S 1 E- s D B

ITERERE R R R KRR R R R RN R R KRR NN N NN
airrtmetihka: 2y adott cimen 1é&vd egybyte—-os *
1 osrAnm megfeles
IEEEG R L B R R e R R KN R R 6 NN NN
¥ G

56 *

S22 A LGS0 iasl egybyte-os szam cime
adlua TuETAm: =sraAm/S 2
1= sram
b,
< BTG
o s Felescont mey egy, a memiria adott cimen

Beobe Ge o nimot, 5 oa L jelzobit allasatsl figosen irjuk

€egy -

ka a

Fiaperny-ore, hogy an eredeti szdm paros volt-e vagy piaratlan'!

o SR ST Felerriink aeg eqy, a memzria  adott
batbyte-os oz amot !

ppuat M @ne A

TERES R KRR R E N R R KRR R R R R R R NN R NN
peoaratmetit Az egy adott cimen l1évEd kétbyte-os *
$% osoim ErlakEl pesrubk el 2-vel! *
O I T TR T T T T T ngrpegepepepeggey
¥z A dudy s

g2 ain s FhHali)

ali
SoAm
FOF o sTam
s
-end
£y - L 13 Hat s cozol meg egy, a memar 1 a adot t

byt e s g

am nvaltadrdszat!

Nl wan

ubasitie sumetelt albalmazdsaval .

spurk e x21 "

TERRRERER R R R R U I I NI
¥ aritmet kar eqgy adott cimen 1éve egvbylte—os *
¥ endm B-ral osztisa *
HELA A R R A I R S R RS S E TR R LI L TR T RN R g
LA STt )

S A FHEDD tar egybyte-os szam cime
ram:srAm/8

A m/2 (fele)

1< o OAm shoimTsram/2 (negyede)
ey Lram cesdmrerAm/2 (nyolcada)
IR

=7

Caimern

tloan Ceak . wygesr  osrtasral ehet sza

leva

Y
e
<

G

LE&R
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o S Fs Hatayr ocrub meg egy, a memaria  adotbtb cimEn léewvd
eqgybyte-os  @zdim  nyulcadreszet, = ir juk ki azn osztasi

mar ade kot 1!

Frgyel juk Aaz gy jebibra léptetscek ut A kelethkezs
mar adeb ok at !

iy o ZEKD Hatarozzuk meg ey, a memsria adott cimén 1€va
belbyte-ous s2am nyolcadrészaet!

spnt e a3

e O RS NN N R S
s oarittmetika: egy adott caimen 14vi Léthyte-os *
s srAm fSrtéket ousszuk el 8-calt *
HE R s S N s st st )
LS Y Y aY.
SO AT FHAH00 ] Am O mer
FERRA erAm:=szam/ B3

ar alid reaamTasrAms 2 (Fele)

Gy Al nramEszam/2 (negyede)

1Y asl sstam=ssAm/2 (nyolcada)

[ SN iviesia a BASIC-hez
aad -

lsr sram+ &

Pl S Am sal s

rte iV1ISsra a hivas helyére

. e
e A | Hatarerzubk meg kdt, a memaria  adott cimén l1é&vE

€24 ‘;'f..' wt e
]

corzatiat, =2 az eredmEnyt ir juk egy adott

C it € by @& szurcat kétbhyte-ous is lehet!
Ennelk, & bLirmilyen ket egybyte-os szam seszeszorzdsira

albatmes programnal ar elbkésziteséhezr vegyiik észre, hogy két
G2y LLYLE fs MMnlb srorzata a kivetkezfhéppen szamithats:

EGY1F*MaSIE = ELGYIE ., ha MASIKE=1
EGY I sMrin Ik~ (ZxbGY T » (MASIE/2) |, ha MASIK paros
EorlbslEn e = EGYTE + EGYIK* (MASIK-1) , ha MASIK paratlan.

Ezek alap an MASIK drtebeét (akdr pdros, akir piratlan)  egyre
ceilbentve el juthatunk a végeredmsnyher (természetesen kazben
EGYlE-#t 15 valtoztatiuk), de csak &sssreadist, 2-vel wvala
saorsact 111. parcs MEGIE eseten ugyancsak 2-vel vald osztist
2o debrementalist alkalmazva. Az algoritmus:

EREDM: =0
Cilklus, amrg MASIE O
Ha Mabir paros, akkor EGYIR:=2#EGYIH
MRSIE: =MASIE /2
o l=nben EREDM: =EREDM+EGY IF
MASTE : =MaASIH-1

o wn

Elsgasas vege
Ciblus vige
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A kidolt program:

scut"@n:ajfon

!;. .***i-!-***l{-****-!’-*************#**i#******{-*****f—*i-{-
;% aritmetika: egy adott cimen leve egvbvte-os *
s¥szam ertehdt szorozzuk meg egy ma51L egybyt=—ce*
1* gramsval, & az eredményt irjuk egv ugyancesak ¥
:* zdott helyre (& szorzat kétbyte-os 1s lehet!) *
H EEAFE AP EEEF LB I L F SRR B L F ARSI LR ISR AR LGSR
*¥=FLb65

egqylk=F&&50 132 egyik egvoyte-oce szZam Ccime
micik=¥£&I2 1a masik egvbhyvte-cs A
eredm=%¥55Z4 1az eredmny Cime
E e seredmi=egyib¥*masih

ida #90 ieredm nullscdsa

sta eredm

sta eredm+l

=ta egyilk+l 1egyik feless byte—ia nullizasa
ikl sciklus, amig k24

lda misik smasik wvizegid

besc wvége iha =, —3 v

arng HADOQOOOOO0L smasik pirec

bne ptil ;ha nem, —-:p
pircs smasil parcs

asl egyat 1egyl k=2%egy

rol egyik+i imajd felss

lsr masik jmasik=masiv ErESE

imp cikl ipdros dg v%;a
ptl smasik paratian esetén

cle sCarry=o

lda eredm seredm: =eredmregylk

adc egyik

sta eredm 1alss byte

lca eredm+1

adc egyik+l

sta eredm+l sfelss byte

dec masik smasikr=masixw—1

jmp cikl tparatlan dc vege
EGE imasik=90 essisn

rts svissza a BREIC-hez

.end
& 22 Ehhez hasonla gondciatmerst alkalmazasival
keészitsunk hatvidnyozd programot. amely kiszamitja EGYIK ™MAZIL
ertshste!

Figyel ;ik meq, hogy

EGYIKTAZIK = 1 , ha MaSIK=0
EGvIK MASIE = (EGYIKTZ) T (MaSIK/Z) , ha MASIE péros
EGY Ik tMa3Ik = EGYIF % [EGYIKT(MaAZIx-1)1] ., ha MASIK

i

piratlan

Enner alapjdn készitsak el &z algoritmust, majd a programoct.
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3w TS két, adott cimen 1<£vs kétbyte-os szdm  hinyadosidt

ir juk egy adett cimie, ar osztiskor thkeletkersett maradékot
pedig az elsd szam helyere (maradékos osztis)!

sput"@o: a1
R e R e S e T I R g

s * aritmetika: egy adott cimen lévi kétbyte-os *
i # szam Srtékdt osszuk el egy misik kétbyte-os *
¥ szaméval , 5 az eredményt ir juk egy ugvancsak =
% adott helyre! *

R e e s s e e s
¥ EhG 66

gyl k=85650 iaz egylk keétbyte-os sziam caime
masi k=¥b6652 ;& indsik kéthbyte-ous szam cime
eredn—Fo654 a2 eredmény cime (kKét byte!)
afi seredm: =int (egyik/masik)
s laraz: a hidnyados)
sedgyiki=egyik-misi kweredm
1lazaz: a maradsk)
Luda B :a hdnyados nullizasa
sba eredm salsd, majd
sta eredmtl 214elsé byte
ki vorn reredmdny szamlalisa
i eredm salss byvte
brie wgri iha nem 0O, kész
i eredintl sfelsd byte navelése
(RISTaNY jegyik:=egyi k-misik
AT scarry =l
lda eyyilk Lacc=egylk
she macik sacc=egylk—imidsik
sta egyit s-egylk=<egyik-<misik
lda egyik+l ;acc~regyik
she misik+l jacc=regyik-rmasik
sta egyik+l 3 regyik=regyik- misik
ViZEg segyika0?
bes kivan smeg nem, tovibb
Fad sigen, egyszer vissza kell adni
seredm: =eredm-1
lda eredm sceredm=07
brie ugrd inem, —>ugrd
dec eredm+1 j;eredm=:eredm-1
ugr o
dec eredm sveredm=<eredm-—1
seayikr=egyik+misik
clc scarry=o0
lda egyik sacc=<eqgyik
adc masik tace=<egyik+imisik

sta egyik 3
lda egyik+1 ;3
adc misik+1l 3
sta egvik+l 3
rts
.end

stegyik=<egyik+imisik
acc=regyik
acc=regyik+ i misik
segylk=regyik+ misik
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A meoieaysssebls] viliagos & algoritmus: EGYIK=b&l addig
voryjuk ki MRslE--at, amig EGYIKE negativva nem vdlik, majd
eaysrer visszaadijuk . 5 & miveletek szdmibsl 1smer jiik  a
hanvadost , EGYIE-ben pedig fppen a maradékot talal juk.

Ciow 2 Hatirorzuk meg egy adott cimen lévd kétbyte—os
srim nEgveebtgyskdEnel egdss részéet!

sput"®e0 a4

BB W R R B R B R N NN R
¥ aratmetibar hatarozzuk meg egy adott cimen *
¥ levi bdthyte-os szdam negyzetgyskeét! *
LA RS S S S E RS A S S eSS RS S E S S EEE S S S S S ST ST TLEEEELEE S RS
..'.ld)l‘-‘s'-".‘

sram=FEhHbHSD

H
-

]
H
¥

@ keétbyte-os szam cime
az eredmsny Ccime

ar eygylk segédviltozd
a misik segedvaltoza

EredmeF nbol
e L ket 547
maea b= la&lb

i eredm:=int{(sgr (szam))
lda #o ar eredmeny
sha o edtm nullazasa
Loda #1 i-re 4l11itjuk
sta egvil gyl ket és
wha masik mazikat
e T ciklus eleje

ha szdim<egyik, akkor vége
felss byte—ok

cosorehasonl itasa
sAam<egyik, vege
sramregyik, tovidbb

ales hyte-ok

susrehasonl itdsa
sram<eqgyik, vége
crdamr=egylhk:ciklus tovdbb
eredm: =eredm+l - csak 1 byte!
mAisiki=masik+2

LAY =0

acc=imislk

acc="misik+2

TmAsl k=<misi k+2

tia mincs Adtvitel :->rugr
valr, Findsiki= mAdsik+]l

Jola =oam+d
i 2y kvl
hoo veqge
bimne boavabib
lda w2
cmp 2#avik
bhoe weqe

‘am AI AN cme AR 3§ mF 3@ 23 @ &4 38 cam 43

Lisw b
rne erecin

elve
lda

sha misik
b wngr
e masi kel

B8 ®F A% a3 cas A% 3@ 3% mw A% -aa AN 34 AF AF as A7 aF 4

a3 egylk:=egyl k+misik

clc Caryy =0

lda eovilk acc=eqylk

ade masy b ace=egylk+tmisik

sta egvik cavik=egyi k+misi k

ida egyibt+l saco=ireqylk

alg mazik+rl jacc=reqyik+irmasik

sta egyibt+1l 5 lregyik=regyilk+irmisik

v 1 bl svissrza a ciklus elejére
W e e

&1
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Eet segedvidltorira lesr sriiksegunk, eV Il-r= &5 MASIK-ra.
Olyan EREDM srtebket keresunk, amelyre 1gaz, hogy

EFREDM T2 <= SIFMM < (EREDM+1) T2 .
Felhassndl juk ant ax (egysbkent SADNY RN igazolhats)

sessetugysst, amely szerint a k. rnegyzetezam az elss  k
paratlan szam deeregdvel egyenls. Az EREDM szam eértéke 1-gyel
Fisebb annal, amelyik természetes sz amnal tartunk a
vizesgal ldistian (gondol juk meg: a kil<€pgs utan <€pp  erre van
saubkodqunk) , MASTE az aktualis pdratlan szamot jelenti, EGYIK
pirdig a negvezetezdmot (EREDM+1 négyretst), ami tehit nem mas,
mint az eddigl paraltlan szamok  Esszege. Ennek l1smeret<ben
aloor ttmusunk a bavetkez s

CREDM: =0
EEYIK: =1
MESTE =1
Ciklus, amiq EGYIK<=SZIAaM
EREDOM: =EREDM+1
MAOSTE: =MASTE+2
EGY I :=EGY IE+MAaSIE
Ciklus vege

o S i I8 &, 22 fel adat megoldidsshos sziikséges a

regyzetreenelss. I'rjuk  at  ogy, hogy & fenti  algoritmust
haszral juk !

&H2
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g |t I 1 BT DEMNIRE HASZNAaLHAT JuUR

Ebtie & fe jeretbe olyvan apribb feladatokat gyijtsttink  &sssze,
amsl vl ar eddigieken tal pfldidt  mutatnak a gép  kiillsnbszéE
Lehet aeegernes vals hozzdférésre.

R | Teavik a képernyitidrba a képernyd bal felsd sarkatsl

a tarban a HIGVELG camtdl kezdve lerakott, ¢ byte-tal ziarsds
sraoveget!

it anlat

tag bran A8

ane mindsssze az a kis probléma van, hogy a szaveg a
ClI-bodban van, a képen pedig képernydkidban  kell

Tenmie, de e ooy aprd dtalakitds segitségével meqgoldhats,

pput MEo: beon
B R T N e T e T TSI
i % a tarbeir, ascci hadban tdrolt szsveget *
2% kepernvcbaadda alakitva irja a képernysre *
R S S L R R I SR e e e
¥ ¥hHb6HE
bt = EOC 00

Lt K sindex 1ndul

start

lda coiveg,y iszidveg aktuidlis byte-—ja
Bey wdge sha =0, ->vége
arnd #1054+ skdpernydkad
sta kép,y iképre teszi
Ly kv, byte-ra mutat
imp start svissza, tovabb
VO rts svissra a BASIC-be
sedvey Lbyte ' jo napot!’,0
-
ttt Gegvezsuk mey, hogy amikor & PRINT BAGIC—utasitis

el tead irunk  eziveget a képre, akkor wvalami ehhez

hﬂﬁﬁhiﬁ-mhdﬁﬁ tartenik az atalakitids.

T Teduyik a tarba a B7ZHVEG cimtdl kezdve a képernys bal
ftelsi carbkaban 1ovd, *-gal zdrsddd szsveget!

Ittt as eld
Fapaar rival

4 feladatnak fppen a forditnttjaréi van szo, mert
bian 1eva  sziveget kell ASCII-kédova alakitani.
Hven teladat adadik an INPUT BASIC-utasitas végrehajtisakor

1 Sa
sput @i kel

HE S L R e R R R T R T S SR R g ey
& broernys kerdetéEn tarolt, legfel jebb 2546 »

¥ Harabbler hoswszo, csillaggal zdrade szsveget #
o ascii kadavd alakitva irja a tarba, *
Bk o srdveq’ cimtil kezdEdSen *
HE S A AR L I e

HE
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r=3bbbb
kep = FOCOD
ldy #O

Fépernys kezdete

1ndex 1ndul

starht
lda kefp.yv a sreveg aktudlis byte—ja
cimp * icsi1llag-e”?

3
beq vege iha 1gen, —rvege
ora HEHO sasciy kad
sta szaived,y 1a memariiaba irja
1y ikdv. byte-ra mutat
imp Start ;vissza, tovabb

v e
lda HD 14 SZSVEQ VeEQEre
sta sziveqg,y ;0-t 1ir
rts ivissra a BASIC-be

gasveng #oFe 250 ihely letoglal asa
REEIRTS |

P I'r juk

k1 eredetl sorrendjikben azr abc betuiit &
keper nys bal fels

car katdl kezdadéEen!

rput @i abocl”

T e e e T T T R R
3R ax eygyes bfpernyvikidoknak megtelels betaket
HE abe sorrendben a kdpernyare v ja *
O e S e S S S S S
k=fOh66

kep=f0cO0 ;@ képernydtdr kezdete
abel tbhetuk abc-ben a képre

lebw #1 ;ar elss betd kadja
ciklus ia ciklus kezdete

tya jar=y

sta kép—-1,y 1a kfpernyasre

Ly sy =yl

cpy #27 ivan meg?

timy ciklus 31gen, vissza

rte snNincs, vege

- e2nd

Figyel juk meg: a TYA utasitisra azért van sziaksesg, mert nincs
STY KEEF-1,Y utasitds, azaz sajat magdval nem i1ndexelhets az
1ndesreglissterbsal misols utasitis (sat, asz X regiszter is
ceak mullalapos cimzés eseten indexelhetsd Y-nal)!

7 - L} e juk 51 az el ésihsz hasonlse méidon  asz BELZES
bad akltert a kepernys kexdet£tsl!

Eo ar eliritdl csak annyiban kdlsnbszik, hogy ¥ £rtekét  egy
egsisz lapon keresztiil kell futtatnunk.
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rput @O abc”

R R e N S R E
¥ ar egyes bepernviakadoknak megfelel s karakte- =
HE relet nevelkvo sorrendben a kfpernydre irja o %
DR E RN R R E N R R R KRN 0 0 I
k=t bhb666

bdpe FOC 00 ra kepernyatar kezdete
abe tharakterek aboc-ben a képre
ldy HO ’ elss karakter
ciklus ciklus kezdete
Lva Jas Ty
asta bép,y 3 éa peErnySre
1My Ty Ey ]
bne ci1klus  tha még tart,
L A smar nincs, vége
EIRTS]
e T'r jush b i it BASIC-kulcsszavakat é beperny&
bexdestetal!

1.21 feladatban lattulk, a kulcsszavabk o  #HlUe-tal
te ter geds berileten  helyezkednek el a  tarban, igy
cladatunb ennel a tartomanynak a képernydre misolisa. E: nem
eaceren ket lapnvl terilet, s mint a képernyd csillagokkal
valas  felt=tibdcekor Tattuk, érdemesebb egy-két utasitast
T Ay e L 4
crfltal egyezeribbe valik. Most is  inkabb ezt & midsrzert
vialaszt juk.

st M Eor abe 3

IREFER R RN RN R R F K KRR RN R
1ra BHASLO-buliossravalat - tdrbeli sorvrendjikben #
¥a bdperavare drja *
SRR ENR SR RN RN RN KM M N e
v b i

boo g 030
Etev¥Fialiie
ktv=$g5as
hossz=ktv—kte
bepv=hanethosesn

abe’

a képernyétdar eleje

a kulisszatdablizat kezdete
a kulcsszéatabliazat vége+tt
a kulcsszatiabldzat hossza
a kfpernydtir vége
kulceszavak a képre

e cas as an

lchy HO index i1ndul
ikl a ciklus kezdete

byte a tiblizat elsd felsbhal
@ kepernydre
1 byte a tablsizat 2. felebal

e X3 CEs BF 4w #Y me mp R
[y

Flow,y sa kdpernydre
dew yr=y-1
Lines c1kine PmEQ van, vissza
it FNLNCS, vege
s
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o & I'rjunk ar 1. rdozitd (F#F4400) alsc bvte—-jibal  egy O
gw 7 keazstti ‘wvéletlensoamot !

A kapott #rtek nyilvan nem véletlenszim, hiszen az 1dé&zitd
meghatarorott rendszer alapjan veszi fel Edalanbazd  Ertékeit
(eqgvessvel csékken az frifke), mégis wveletlennek hat, mert
veletienszerw 1dé&pillanatokban fordulunk hozz4.

# programbel vals  kilepest a STOP billentyid lenyomdsidt
figyels eligasis cegitsdgevel oldottuk meqg.

Pt @Oz O
R Y 2 2 2 2 Ty
PR oegy .../ kEzatti véletlenszdmot ir ki *
3R R R R R R 3 6 A 3 I I P
*: i bbb
stopn=F71
timer=Fff+00
-l s=¥77
chronk=$1+d.-
lada #els
per chirout 1a Fepernyd tarlese
ikl

a stop billentyilt figyeli
ar 1. idéEzités ales byte-ja
yheéptarles kadjia

I byke Liirdsa

an s

Lda timer 1 'véletlen’ bvte

and #07 saleas I bhitje

& HEIAD

isr chrout  jkiirdsa

lila stop svolt stop?

timi ciklus snem, tovabb

rts yvissza a BASIC-be

- end
AR o Prguk At az elszs feladatot ac i. idszits felsd
layte=yara 11l. a beless dra (#ali—-f%ad4-$ad, l1d. 1.11 feladat)
egyes bhyte—-jaira! Mit tapasztalunk = ‘véEletlensz amolk '

elowsliasdival kapcsol atban™

PR 55 Frjuk k1 az 1. idEzitd (F+F00) alss: byte—janak
srtdbkel fol yamatosan a képernyd elsd 256 byte-jara, de csak
abban as esptben, ha az €ppen egy sramieygy kadjal

fal a jdonkeppen a gyorsan csskkend szamlidls értékeit "elhuoazva’
irunk a képernydre. Hogy a- litviny szdmunkra is érzekelhetdve
vil j¥k, beiktattunk egy lassits ciklust. A programbdl &
"kurzur jobbra’ billentyil segitségével tudunk kiléEpni.

sput a0 vek 2"

2 BN NI B N NI
¥ a bfpernyire iv ja ar 1. idEzitd alsd byte-jat,*
* ha az éppen egy szimjegy kadja *
e N WM NI M NN I N I R

&Hé
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== EHOOE

FICS TR TRTSRATN 1 bepernystar kezdete

tomen L= 60 2l adazits alsa byte-ja

Lili=4céd stril)entyw lenyomasit jelzi

wERE L stamer 1 & képre (elhdzva)
Py omo sandder indul

taklus lda tiinerl
compr $F L0 -t megelEza?
bmi cibklus Laen, vissza
cig BHEa : % utan jEn?
Bpl cielus 1LqQen, vieEsza
rAamyegy a képre

cta kdp v
Lgisy e

=} {3epse

av ar =

cirklus

barne o

P ty eyl

Lirier i klus smiy wvan, tovdbb

lada Bl sbhiilentyiit figyeli

cmp BHELD slharzor jobbra®?

[pive ekl smem, 1smeEt
2o B TEaqubk At az ol feladatot az ., idédzits  felsa
bwte-jara ilil. & belsd ara (Fald—$ad4~-%a5, ld. 1.11  teladat)
#ayos byte-jairat Ml tapasztalunk & ‘vEletlensz amok

glosziicrsval kaptcsol atban'?

o b A Fvetite iy olvan programot, amely  kKiirja, hogy
Sppen melyibk grafibos médban vagyunk!

vogratibus madok & F3-as cimrdl  olvashatak ki, ennek a
by te-nab «s grtebe ar aktuwdlis grafikus mad  fuggvenysEben
wovand e ar aldbbis

QGOOLOU0N karakteres képernyd

GO1O00eND nagytelbontdss grafika

G1LOONGH naaytelbontass gratika + karakteres keSpernys
10100000 tibhszing grafika

11100000 tébbarind grafika + karakteres keépernyd.

violAgesan Latszik tehdt, hogy a legfelsd bit mutatja a tabb-
codn gratiba, az . bit fltalaban a grafikus dzemmad, a 6.
bit pediog a2 geztott képernys bekapcocsolt voltiat., Ezeket a bi-
ket et kell teh megvizegalnunk . Ennek legegyszeriibb madja: a
HIT vtasmitas zeond)ata. Lz az utasitas a  bLérdéses byte 7.
it ot pebe. 6. Lt gdt V-be midcol ja, €8 I értékét ar akkumu-
Lator 2o a kdrdiesrs byle kidzatti bitenkénti AND miivelet ered-
viLol tugasen & srokdsos madon #11itja be. Mivel (2, N és
{.oeoeriit) tibhsrdriae eligazdsral lesz sze, = ezeket csak e-—
btk lekerdeznt , kdzenfekvd, hogy az elss wvizsgdi-
Tat utan A Lovahbl el igazdast biztositands — mentsak el a
jet et ek crtdbkal . 4 telbetelregiszter verembe mentdsét  a
BHE . A vareabel txltesdt pedig a PLP utasitids hajtja végre.

MYy

¥

= I



SHME MIMDENEE HAG Ml Hiar s

rputtenral’

TFFEFER R EERRERE R R F R ER AR EFFEE R RN F RSB Er s
H gratiba: 1¢juk L1 oa EdSpernvare, hogy £ppen ¥
HE melyvi bk gratibas mldbian vogyaril ! *
l:'i_bl‘_ib—p)Iﬁbl&l“_-h'?'ll-'ﬂIl'llhbit*‘**'!-‘_h'lli(—i!"*"l—i

®em F bdaidy

ol E b £ A4 rnpdvedkairs rutin
[k § ol T T Rt e R TOrarakus maed n'-] Ay
i1 el grafikus madbearn vagyunk?
i1« HEFF s 4=l g
Bal armed sa o ael2d vizogalata
revit v & har Al Ter@s
|-’.:;a e (T LR L o jist ooy beab et

byimy moel & tebbesinn gratika

thialgyreibontacs gratrihba

1S Py b shiclanben ki 3z25veq:
W Bt g LHF=RAR S B o B L Bt A -0
TSI TY AN s Livranh

metl b stz ann grafika
1S o L smidtls k1l szédveq:
Byt s LA R BT .V

ar oat s atibkus madok
JEE 1 mim ki srovieg:
vt geratiba 0
ol saieleabitek

Live vsqe ihia vw=0, nincs v e
PO L aln huléanben k1 sziveqg:
Chvte s L0
o ar TELIVEY Val
=T I ST W 1711} skl szaveg:
Sbvte Clhar ahler es hipernys 40
Ak P rtoa
« F2Ed
AR A | Lragul b @ grafibuse  bkeperniyvore a  ROM-ban lé&ve
karabler beosietet!
Tudvalevid, gy & gspben PRV bt barakterkeszlet

FAOO0-tdfF4-2g tart, igy ezt a teruletet kell Aatmicsolnunk  a
giratibus beper oy FOO00-tE] kezdids terdletire.

Elotte mea odhany #Srtelet be kell allitanunk: a TED #4406,
Frold 2e SHf 1A reglieaterédnek értékét a grafikus medba wvald
attereshes &5 a soan—, fenyerda- £ képmemzria kezdetenek
tezallibieshor. Felhaseondl jubl az SCHMCLR BASIC-utasitas gepben
bewsd pulingdt, = az INMEMN #e¢ az IDE camkfk utdan kivetbezi LDA
fa 0 blA wtasaitianok  opercandusalnak folyamatous Atairasaval
Vrotooat jul oa bordeses tirterivlet lefeddsst.

CHEir i PR L8 A P

TR R MR N K NN R E N s e NN R RN R B K R B
K ar=fila: arjuk ki1 oa gratilbus bépernyire a *
1 rom-ban levi barakterkdécrletet! *
B L e R O S e S S T e Tt
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®#=F5666
scnclr=%cSésd s;scnclr belepsesi pontja
kép=%2000 ia graf. képernys hkezdete
kargen=$d000 ;a karakterleszlet hezdete
grmod=%8% sgrafikus mad jel:z&
g2 tkarakterbksszlet

ida #4006 rdtteres

ora #400100000 ;bitterképes

sta 3ff06 juzemmasdra

lda *#+12 ra bitteErkép bkerdete

and BLO0000011 14 a rom/ram vialta

ora HALOOOOG1I000 snulldzdsa, FI0 az oj

sta 412 sbitterkep kezdete

lda #%18 ;szin- €5 fenyerimemsria

sta $ff14 s kezdete: £1g00

lda #F&H0 snagyfelbontasda grafika

sta grmod 1+szEveg bedllitica

jsr scnclr skeptorles

lda #<karagen 1a programban lé&viE
sta i1nnen+1 rmutats beallitidsa
lda #:kargen ;a karakterkészlet
sta innen+2 jkezdetére
lda #<kép 1a programban 1&wvs
csta i1de+1 smutats beallitisa
lda #:kep 1a képernys :
sta i1ide+2 ;hkezdetére
innen 3a karaktergeneritor aktudlis
lda kargen thyte—jiabal
1de sa kep aktudlis byte-ja
sta kep shelyre
3 inc 1de+l imutatsk alsd hvte-—-
inc innen+l ; jainak naveldése
brne innen tha meg nem O, tovibb
inc 1de+Z ;felss byte-—
inc innen+Z ;okat 1s navel juk
ldx innen+Z2 s karaktergeneriator
cpy #Eds ielérte a #3d8--at”™
bne innen :ha m&g nem, tovibb
rts
. end
o Sok jat£kprogram - igenyeinel megfelel 2en - sajat
karakterkéeszletet hasznil, = ezt & RfM~-ban tarol ja

(leggyakrabbarn & #1000 1il1l. a #3800 cimtil kezdidaen).
Ké€szitsink ezeket a karakterhkeészleteket a gratibus kepernyéare
misols programockat!

P N I'r junk olyan programot, amely mindern billentyi
lenyomdsara hangjelzést ad, mégpedig kiilanbazsd billentyik
esetén kulsnbézi magassdgo hangot!

A feladat megoldisihoz & mir dsmert #$cb-os hillentyid jelza
byte—-ot hasznal juk. A lenvomott billentyii focd-ban  draghelt

kadjit megnegyszerezzilk, majd az igy kapott értéket irjuk  a

&5
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hanggener Stor ba., 6 programbal kKilepni & "burzor jobhbra® gomb
lenyomiasaval tudunk.

e s s
¥ a billentyik lenvomisara az 1. hangaener ator ¥
:* hangyelacoct ad »
R R S R e S S AR S
EE YT oTot

bill=%cék sbillentyil lenyomisdt jelzi
hangwv=fff 1] thangvezérli regiszter

hangla=+4 tie :1. hanggen. 0...7. bit

b1 ia billentyik lenyomisara hangot ad

leda i1l .
curzor jobbra’s

cmp ®FEISI »

e vege sitgen, kicszall

cmp HEAO imis billentyilt nyomunky”
bie2ey b inem, kilapcsol

asl a is52orzds

Aanl & 14—-gvyel

zta hangla sfrebvencia beiriasa

Pada hangy sigen,

ora #LOO011E11 31, gen. be, hangers max.
sha hanqgv smegszalal

impr i sismet, tovabb

I i shang kikapcsolisa
Lida hhangwv
and #411101111 ;1. gen. ki, hangerd masx.

She hangwv ;elhallgat

pmyy bt sismEt, tovibb
S rts ivissza a BASIC-be

e
Ao LA tolsas kidolgozott peldank egy eqgysIer
megsaakitias-médositas: dir junk olyan programot, amely (a &, &
coantrol 2 15 [ a shift kivételsvel) barmelyik billentyii
tenyomicsinak 1dejdre a felsd sort csillagokkal irja tele' A
prage amtad elvar juk, hogy gyvakorlatilag barmikor aktiwv

legyen, tehit pld. "egy BASIC-program vagy egy (nem letiltott
mogszakitas alatt futad) adfpr kado program  futdisa kezben is
haszrnalhassuk.

A $0714 cimen 1éva megsrakitasvektor - amely alapesetben a
Foele cimre mutat - itirasaval a MEGSZI cimre kiuldjuk &
measrakitdst, ahol elvigeztet juk vele a hkivant feladatot,
ma o annak vegertevel tovabbhkild jiak a Feele ciare. Ezert
rinden megsrzabtataskor a gep elvégzil eredeti feladatait, csak
elatbe mey a mi kirdsinkbriek is eleget tesz.

Maga & pr ogr &am mecar 298 nem jelent  hkulinZsebb nehézséget,
ceupan . arra kell vigydznunk, hagy a megszakitasvektor
Atiracinal 1dej<re tiltsuk le a megezakitist, mert kaénnyen
ehanrallhat g or oge amunk !
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put"@or:mess

el T e e e R E R
¥  merasrakitias: biarmikor - akdr eqgy basic vagy ¥
*  gepi kado program futdsa kdzben is - *
" {a c=., a control ill. a shift kivételével) »*
¥ biarmelyik billentyid lenyomisianak idejére a *
* felcs wort ceillagokkal ir ja tele. *
R e S e e R S S S
w=Fhbbb

@ a8 s ‘ms #% as A s

kep=$0c00 ra kepernyitdr kezdete
messv=¥F¥0514 :a megszakitisvektor helye
mss ffoeve saz eredeti megszakitas helye
bill=%cb sbillentydzet—-jelzs
mi :pflda a megszakitds atirdsara
SE L smegszakitis tiltdsa
lda # - mens: smeqgszak.
sta ms?v svektor
lda #Hmegs:r tdtirasa

sta moav+el

cli smegezakitis engedel yezese
rts svissza & BASIC-be
megss v megsz.
lea bBill sbillentyidt
cmp HE4OQ snyomunk—-e?
beqg nem snem nyomunk, —inem
1gern sbillentyiit nyomunk
lda "#° % kadija az a-ba
taltés 1teltes az adott karakterrel
1ot #39 sennyli+l hely wvan egy sorban
cik slia kepyn slhepre
des srz=n—1
bpl cik sha m£g van, vissza
Jmp mszf smegszakitis tovabb
rieem snem nyomunk billentylt
lda ;epace kadja az a—-ba

brne taltes 1tiltés - most space-szel
smindig ugrik!
.end
e ) Oldjuk meqg megszakitidsbal a 7.13 feladatot!
Betejerd sl nshdny vegyes feladat:

a A A Forditsuk meg eqgy byte bitjeinek sorrendjét!

e e e Generidl junk  veéletlenszerden &t lottéaszamot, s
iv juk k1 Sket & képernyire nagysdg szerinti sorrendben!

o LE Hatarozzuk meg az elsd 100 termécszetes szam
seseeget DY hogy az ssszeaddskor keletkez &
rdcz letdseregeket 1s kidr ja!
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. keszitsunk egy tibldzatot a képernyire!
Tartalimazza 1-20-ig a természetes szdmckal, négyzetiket es
kabiiket !

Pl B kKészitsunk egy misik tdbldzatot a képernydre!
Tartalmaz e a 1-20-iqg a termeszetes szamokat €s
faltoriil isukat!

.21 I'r junk olyan programot, amely kiirja egy adott
cimen lévd szimnak egy micik cimen l1&vE sziamnil kisebb &Esszes
tébbsssarasat!

et it I'r junk olyan programot, amely kiirja az 2 és 3
elss 10 hatvdnmyat!

it PRI e et I'r junk olvyan programot, amely kiirja az elss 20
Fibonacci-szamot!

. 2 I'r junk ol yan programot , amely a gep
hangoeneritorinak minden lehetséges hangjdt annvi ideig
hallat j&a, amig lefut egy VAR ciklues (1d. 7.7 feladat)!



BEFEJEZES

BREFEJEZES

Sendd ne hiagee, meg ha idaig el is jutott, hogy mar mindent
tud & aepil bodo programozds rejtelmelrdl, hiszen meg  Eppen
ceak a berdeteindl tart! Még az sem biztos, hogy az seszes
uwtasitact ¢ cimedamadot 1smeri, mivel nem tudtunk mindenre
perlilst muwbtatnl (har a tablizat veéleményunk szeraint elegends
ipdormiciat tartalimar  a tovdbbhaladdishoz). Azt azonban
elmondhat 1a, hoay & oepi kédu programozds elsajidtitasdnak
1eanehesebb j¢rn mdr ol van, & mir csupan szorgalom Lkérdése,
Moy mennvire les: profl’ ezen a terwleten. A tovabbi mLr b &
naavt ol srdal lisagot feltételez s ehhexz stleteket
mer Lbhetonk ar trodalomjegyzékben felsorolt milvekbdl . Ezen
baval torverank egv oojabb kitetet is, amelyben néhany, az itt

iasmertetettebnel rialvolib lélegoetid program tel jes
meegjl dasaval sega tendanbt az egyénl  £s  a  szakhkdr muribo At

eqyar ant .

Hete jeoeskdppen all e 1ttt egy “sszefoglals tablazat a

vamezesmetlobr a2

et o Jexl Felda
1. Fizvetlen Hertdk LD #24
2. Absroiuk als JSR #4444
A. Mul talapos zp LLDA fce

musl st LS8R

. Dl telt SEC :
G & ) Ly ekt lzp, %) CMF {$2b,X)
e Lridaw t indenelt CaEl oo AND (873) ,Y
. Nullalapos., X 1nd. a2p,X LDY #18,X
. Mullalapes, ¥ ind. zp,Y LSR ¥2Zb,Y
10r. fabs lut, ¥ ind. abs g X EOR ¥1234,X%
e & ¥ and. abis,y SEC #4744.,Y
12, Imdhirekt (abs) ; JMFE F#8000
L5, Medaliw tdw BHNE $3354
L&



MEZW

adc
ade
Ao
Aade
arlc
adc
adc
Ao
and
ard
and
and
arrd
arl
ared
and

asl

AN
.M
g
il
Mg
cmp
cmyp
cimp
Cpra
cpx
cp*
CREY
CRY

LIFMZIES

(2p,u)
Zp
Hertd s
abs
(zp),y
TP, H
ats .y
abig e
{2 4)
i )

HeEr bl
abie
(Tt .y
Ak oy
abe o

P

abe

b o
abs,n
v
Fay
tav
p
abis
tody
toay

bay

tav
Fiv

lazp,n)
ap

Her tey
alis
(zp) ,v
bl & R
abys v
abs,x
Her bk
2

abs
#erték
p

UTAST TRS TABLAZAT

UTAST TESTmEL@aZAaT

JELZARITEK

NY BDIZIC
* * %
* % * %
» ¥ %
* % K %
- * %
% * %
e »
e * %
» *
« *
* *
® »
» *
" *
» »
- *
* *
* * "
* e
» * ¥
* * K
% *
" " *
i *
0
0
O
0
* *
k.3 W
* 5
¥ * *
# * %
* *
» * %
» * %
- * %
* * %
* * %
» " *
* * %

LEIRAS

ar=a+m+c

&:=a+m+cC

a:=a+érteék+c

&:=a+m+c

ar=at+tm+c

a:=a+m+c

a:=a+m+c

& =a+m+c

ar=a and m

ar=& and m

a:r=a and €rt<n

ar=a arnd m

a:1=a and m

ar=a and m

ar=a and m

ar=a and m

balra lepteteés 1 bittel m-bhen
balra leptetse | bittel a-ban
balra l<ptetés | bittel m-ben
balra léptetés 1 bittel m-ben
balra léptetés 1 bittel m—-ben

c=0 esetsn relativ ugris

c=1 esetdn relativ ugris

z=1 esetén relativ ugras
n:=m7, vi=mb, & and m szerint
n:=m7, vi=mbé, a and m srerint
n=l eeetdén relativ ugrias

=0 esetsn relativ ugras

n=0 eseten relativ ugris
belssi megszakitas

v=0 esetén relativ ugras

v=1 esetsn relativ ugrds
c:=0

d:=0

megszakitis engaedel yersse
wi=0
jelzibi tek
jelzsb ted
jelzibr tek
jelzeby o
jelzdha el
jelzibitekh
jel=zhi tel

LT

all.

211.

HoN

dAllitdca a—m szerint
Allitasa a-m szerint
a-frték szerint
ilititasa a=m szerint
allitasa a—-m szerint
Allitdea a-m szerint
4l1l:tasa a—-m szerint
dllitdisca a=-m szerint
#—érték szerint
allitdsa »-m szerint

jelzibitelk 4llitdsa »-—-m =zerint

jelzsShitelk 411.
jelzabi tek
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y—€rteéelk szerint
illitdsa y-m szerint
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NeEY CI'M2es JEL.ZHAHITEE. LEIRAS
MY RBDIZC

cpy abe * ¥ jelzZbitek allitisa y-m szerint
de 7p L2 * ima s
clezc abis ¥ * ma ==
det zp.n L3 * me
e abe g ¥ L ma
i * * E
dey " * 2
eor (zp,x) * * a:
Bl Ly . * ¥ CH R
e b L] * aers
fada ] g * * @i
(I8 Tl = » L =
£ 0 ¥ L e
o W » * ar=a eor m
=l * » ar=a eor m
Livn whr “ » nez=m+1
ing abe . . m2=m+l
ING ZpeH * ¥ mz =+ 1
in A * * mz=m+1
11 * * 2=+l
ANRRY - ¥ yr=y+l1
Qhp ugrias ahs-ra
pimpe (abs) ugrids az abs-on lévi cimre
Jut abs—on kezdidE szubrutin hivasa
lrla % » &3=m
1 +* L2 a:=m
Lda " * ar=értek
Lude - L3 aT=m
Lda * * a:=m
I la * - ar=m
i dla * * &z =m
T * # ar=m
Lils # - wr=&rtel
lds zp » * Mri=m o
* * MI=m
¥ * = E=m
1ot abe,v * * ¥T=m
Juvw #HSrbah: * * yr=&rtek
ldy =p * * Yi=m
1dy ahbe L " vI=m
leby zp,x * * Y :=m
Ldy abs, * * Y i =m
lsr zp * * ¥ jobbra léptetés 1 bittel m—~ben
| <t * * ¥ jobbra léptetés 1 bittel a-ban
#* * % jobbra leéptetéds 1 bittel m-ben
- ¥ ¥ Jjobbra leéptetés 1| bittel m-ben
k. ¥ ¥ Jjobbra léptetes 1 bittel m—ben
ires utasitis
L3 ar=a or m
* a:=a or m
¥ ¥ a:r=a or £rték

e

nd



ME'y

Cr &
O &
O é&
[ =
Cir &
Phie
phip
pla
plp
rol
ol
ol
rol
il
g |
Eor
o
ror
gie T o
rti
i =4
slag:
she
shc
shc
she
sl
she
s
SEeC
sed
SE1
sta
sta
sta
sta
st a
st a
shea
stn
sl
=tm
sty
ety

CIMZIeS

[l o TH)
pil i

fi Tl ol &
abs
{ap) .,y
=i o
abs,y
abs , u

CZPoyrd
sp
alis

(zpl)a.y

JELZGRITERK
NY BDIZIC
* *
* *
" »
* *
* *
. *
LR a2
L3 "N
LS bk
* *
* *
» *
¥ ¥ u
* L
* * *
* *
- *
(R e R
* % - %
¥ Lot 2
*E L2
* ¥ * %
* * ¥
* .
* * ¥
W ¥ * %

4
1
1
¥ *
* *
- !
* ¥
* ¥

UTHIT TASTABLAZAT

LET'RAS
a:=a of m
ar=a or m
ar=a or m
ar=a or m
ar=a or m

verembe: &

veremhe: tfeltételregiszter

ar verembEl

feltetelregiszter:
balra forgatis 1

hittel

balra forgatds 1 bittel
balra forgatis 1 bittel
balra forgatds 1 bittel
talra forgatds 1| bittel

jobbra forgatsas
jobbra forgatis
jobbra forgatis
jobbra forgatas
jabbra forgatis

. e e s

1

bittel
bittel
bittel
bittel
bittel

verembal

m=bern
a-—-ban
m—ben
m-—=ben
m—ben
m—ben
é—ban
m—ben
m-ben
m—ben

vieszatérss megszakitisbal
visszatérds srubrutinbal

ar=z-m—{(1l-c)
t=a-m—£{1—-c)
=a—é&rték-{1~c)
=a-m—{1—-c)
=a=m=(1-c)
=a-m—{1—-c)
=a-m-{1-c)
=a—-m—{1—-cC}

W

[+ T TR U

N8 %8 as 88 us 5 ma 48

1

an

1
=1

P=a

3

1

Il Qa
LI

r

akitas tiltasa



IRODALGM

LFCO D& OMmM

1] Baboarn Labor — Masa Istvan:
s baedo wrogramozase kezddknelk és hal adéknalk
Lla €e FLUS 4 exdmitagepre
Novel rade Rt. 1987.

[ L5 Vadna! Srabolose
Frogramozsy kEEuikéEnywv
PRI ETh el T W LA = a1

Movebey ade Bt. 1987,

flé Flus/4 programczdl otmutats
Mot ade Rt. 1987,

L4t Iz Viktor:
Fro et cioee s 16 me el =i fel E‘pltése
ade Rt. 19854,

Meoywiotr

(%) Grsodr Dénes - Bvenes Tamds:
a Flus/d-ec pelsl felipitése
Muvcntrarie Rt. 1988.

Lénd w2lavi PFeter ~ Zeaks Ldszla:

S IO AMOE AS

Tisraki Fanwvvkiads, 1986.

70 Erufs Tvin:
Conamodur e FLUS 4 . E=1é46, C-116 ROM-lista
LS A1S52,. 1984,

(R i Loasnl A
BeSI0 8 relhaszn.
Lemmodior e C-16. €
Lol AMBZ, 1%905.

2lar kezikanyw
=114
-5 Lothar Engliscla
Bend bado programoras a Commodore &64-—-esen
Data Bec ey Movotrade, 1986.

Livd Szabd Bzilard - Tithne Miridssy Eva:
Jatdbok e telhasenilsi programob

=15 L T8 W L

LBl ®s/iasZ,

L1311 Sromitastechinikba khezepfokon

ehinlbar feladatok 2000-1qg

77



JEL -SEGeDLE T
ISl S E Gl DL BT

Ebuen a +iogeldkben raviden Zsszetoglal juk a BASIC- £s  gepi
kado programok keészitésebor i1gen hasznos JCL fejlesztarend-
woer teminkbkal sesrefiiggd tulajdonsigait. Reszletesebb  (bar
hibakta!l nem mentes) leirds taldlhats pld. [10)-ben.

i eredett programcsomayg C-b4-es és C—-128-as gepekre 1s hasz-
nalhats, C+d-en a +45Y5 nevd programfile—-ja  tut, amely a
F1O0O1-$#5000 kozsiti helyet foglal ja el a tdrbal. BOOT-tal va-
To taltes utdn antomatikusan, *ha csak a +45Y5-t tezltjuk  be,
abbor REUM-nal yndul . RESET wtani agjraanditisa 5Y5 4111-gyel
fehetad e, "

TeémAnkheo bapcsoladva: & program leginkibb a lemezkezel éshez,
ansembkly nyelva forrdsssioveqek szerkesztdssher, forditasa-
hor 11l. belavesdhez nyoailt segitséget. A rendsezerben a:z HET -
HonlC-kulcssza Ltuvabbra 1€ (eredeti jelentésenel megte-
(=51 , de Jgak is rendel kezesinkre allnak; eze-
et & WURDSD parancera & rendszer & Fepernydre ir ja. Ravigits-—
seiiet | oar wgy bulossravak elsibbessget ¢lveznek (pla. SCROLL -
GOREATOHS .

Senn) hasrndl he

oo demerberelést segitd lehetssegeknsl a '@° ill. a "»' jel e—
gyenranguan hasznalhats. Magiban barmelyikiik & hibacsataorna
letsrderdsdvel « lemezmeghajts  Allapotit (BASIC-ben DSE-t)
ir ja @ bepernysre. Ha eqy karakterrel egyitt alkalmazzuk, ak-
bor 2t a karaktert kildi k1 a parancscsatornan. Igy pld. a
@, W, al, @5, @, @Y parancsok rendre formattialashoz, atne-
viescshes:, masol dshioz, terleéshez, iniciralizalashoz ill. vali-—
dalienor hasznilhatik., Nagy haszna van a @F parancsnak: az F3
tillentyot helyettesiti (DIRECTORY), a tunkcicobillentyiiket a
Lrodram ugyanlts misra hasznil ja. Frogramfile-ok betsltese a
strlengvy’ parancesal (a mentés: cimtol fuggetlenul) a BASIC
terilet elejdfre, a
Aarlensy ' parancesal a mentési cimre, a
Atilendv oy cim’ parancesal pedig & (decimilis formiban meg-
adott) «j cimre tartenik {ugyancsak a mentesl Cim=
tal fuaggetlenal).
e levi programfile-ok  terjedelme a SIZE "filensv ' °
parmnccsal olvashats ki

£ L emes:

Fe assembily nyelvia program (a  tovidbbilakban forridsszaveghként
emlat jiik) Szerkesztése az EDIT parancs beirdisa utian lehetses-—
s, A memariiban levE forrdssziveget scekvenciidlis file-kent
lemezre a FUT "4a1lenev’ ', kazettdra pedig a FUTC "filensgv’’
parancs menti. A forrissziveg betsltdse a GET " "filensv’ ' 111,
GETE "filency '’ segitségével tartéEnik. A TYFE 'filensgv’’ a
berdeces t1le tartalmat a képernyidre listhazza, & memaridban
tevad fi1le megsdr tése ndlkul.

=1



JOL-5EGEDLET

Liriod driduld lda #E0) imegjegyrés
Egy SO réezel:

SRS ZmM Lola ar  eyyes utasitasok sorrendjft hatarozza
me=i1s ceak & szerkesztéest segiti (nemn lehet
pld. a BASIC-beli GOTO-nil szokdsos madon
hivathozni ra).

CF e Lrichd ey legyel jebb 6 karakteres, betiivel kezdids
(e #smetleg szdamokat 15 tartalmazas), az uta-—
witdwoktsl kulanbézoe szimbolikus ndwv. Ennel:
s tedgevel hivatkorhatunk a tiar azon reke-
srénelk a cimére, amelyre forditiaskor a meg-

2ttt utasitds keriil. Hasznalata nem ka-—

T

v utasitie & processzor utasitiskészlets—
, L11. ®gy un. pszeudoutasitias (direkti-
al. bz utobbiakral késshb lesz szo.

UFERAGNDUS #5001 adott utasitidshor sziuksdges oim  vagy
Ltk meghatarozaja (akdr szimbolikus nev 1s
lehebd). A decimidlis szimokat kilsn  jelzés
risl kil arjuk, a bindricok elé L, a hexade-
cimilisck elg F—jelet irunk; a karakterehket
apusstrofok kézé tesszdk. Bizonyons utasitd-
=obke Apld. CLC, ROR, TXA stb.) esetén &rte-
lemszeriien szukséqgtelen, ezart elmarad.

[MTSAEN S ER WS e swrinak a3 utdn kivetke reEsTEe; szintéEn

remm b atel e

sontasstdeanr eayves mezdit szakszakhkel kell elvalasztani
sopvmiat 2o A forragszaveg szerkesztéseher hasznos parancsok:

HD 2w DR gecimilis—hexadecimilis 3dtalakitis
ML eay adott szivegrész keresdcse. A

FIND/szsveg/
hiat Ara a program a képernyiEre ir ja a file
axon sorailt, amelyben a szoveq elafordul.

CHR iy adott szavegrdsz masikra cseréldcse. A
LHONGE /mit/imire/
hatasara a file~-ban a "'mit’ széveget minde-—
it & Tmire’ szdveqgre cserdgla.

g g & torraseraveqg sorainak dtszamozisat vegzi.
Eoxbaan hatiasara a forrisszoveg listdscdskor tabul dl-

tan, 5l dttekinthets

formiban keriul a kepre.



JCL-SEGEDLET

SCROLL a forriasszoveg listdzasdt segits parancs.
Lehet&ve teszi & tel jes szivegben tarténs
muzgdst a kurzormozgats gombok segitségével.
A funkcidébillentyiik hatasa:

=1 a k&pernysn lévd oldalt ojra listdzza,
2 a kurrzort tartalmazéd sortsl  bkezdadé oldalt
listazza,
F3 a kdpen lathate részt kovets oldalt listdzza
bo végrehajt ja az elssd sorban 1-vel kezdads
parancssort.
CAM-ASCT] segitsegiikkel vilaszthatjuk ki1 a megfelela

nyomtatat.

A opsrewdoutasitasok vagy direktividk olyan utasitasok, amelyek

mem a processzornak, hanem a 2 forditdprogramnak szslnak, a

torditast versrlik. A legtontosabbak a kévetkezsk:

= grteébkadis; az elitte szerepld szimbzlum értéke az &t
biavets s2am lesz.

* a programszamlals £rtekét hatarozhatjuk meg vele.
.end & forrisprogram veget jelzi.

Jbyte az <t kavetsd egy vagy tasbb o sziam (szimbalum) =rtékét
sorrendben a tarba ir ja.

.word az <t  kavets  keétbyte-os szamot cimként  értelmezve
tazaz forditott sorrendben) & tarba irja.

A forrasprogram csxerkeszteset  kivetsen a:z ASHM parancs
segitsségevel kerdhetunk a forditdshoz. Az egyes opcidk:

s torditas a képernydre

p forditis a nyvomtatira

m & leforditott program a lemezre keriil .mod kiliegészitessel
x torditds a memiriiba

¢ Fforditdse a memariadbal.

Sraintaktibus ellensrzest a © opcisval vegezhetink. A lefor-—
ditott program bel svéset, tesztel éset, javitdsat segiti a
SETHRE parancs. Segitségevel a forrissziveg Atirdsa ill.

gijabb torditisa nelkidil - téréspont i1ktathatsd be a gépi kada
programba, majd & CLRBRE segitsfgevel a program ugyanilyen
eqgqyszeruen visszaidllithats eredeti dllapotiba.
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A PECAGOGIAT MOHELY SOROZATBAN MEGJELENT KIADVANYOK JEGYZEKE :

1. Mikus Katalin:

Ki? Mirdl? Kinek?

Téma- és elbaddajdnlds tovébbképzések szervezdséhez 1987
2. Sz0ll6si Zsuzsanna:

A filozdfiaoktatds helyzete Pest megyében az 1986/87.

tanévben végzett felmérés tanulsédgai alapjdn 1988
3. Az osztdlyf6nitki nevelOGmunka tapasztalatainak dsszeg-

zése

Usszedllitotta: Dr.Dedk Béléné, 014h Mihdlyné 1588

4, Az &ltaldnos iskolai fakultdcid szerepe a differencidlt

képességfejlesztésben /Az 1987-ben rendezett szézhalom-

battai orszdgos tandcskozéds réviditett kozlése/

Szerkesztette: Bottlik Istvén, dr.Szabd Imre 1968
5. Firstné dr. Kdlyi Erzsébet:

Munkakozosségek az iskoldban 1988
é. Bdazisintézmények Pest megyében 1988

Osszed11{totta: Mikus Katalin
7. Muskovits Lészléné:

Kozéptdvd pedag6giai program 1989
8. Humanisztikus iskola

Szerkeszth: Benda J6zsef-Matula Jozsefné 1982
9. Farkas Kdroly-Krdsné Mikis Mdrta:

Jdtszd el a teknBcot!... 1989

10. Németh Ferenc:
Szdmitistechnika fakultdcid 1989



